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Kéziratok Tissza nem 
adatnak.

Mi lesz mindebből ."
(r. e.) Elszorult léíekzettel szemlél­

jük azon tarka színjátékot, mely e perec­
ben játszódik le a budapesti parlament ta­
nácskozási és ciubb-termeiben. Nagy szó­
nokok tartanak fényes beszédeket a nem­
zeti állam önállóságának leg- 
sarkalatosabb elveiről s ostromolják 
az uj véderő-törvényjavaslat azou alkot­
mányellenes szándékát, a sokat emlegetett 
14. §-t, a melynek elfogadasa^utáu a nem­
zet elveszíti azon, eddig még soha fel nem 
adott jogát, hogy t. i. véradójának meny- 
nyiségét ezentúl is maga szavazhassa meg.
Nagy szónokok riadnak el a bécsi germa- 
nizatorlus törekvések váratlan és rémes fel­
bukkanásától, a mely törekvések, az össz- 
monarkhikus színezetű hadsereg kedvéért 
s talán majd ennek nyomása alatt, a n é- 
mei nyelvet erősebb szálakkal varrják 
a nemzet nyakába, mint akár azt II. Jó­
zsef császár, vagy Biehók és Schmerliugók 
merték volna. S ugyanakkor a magyar 
nyelv leszállittatik a többi hazai nemzeti­
ségek és osztrák tartományok »anyanyelvó- 
nek« rangjára. S a hatalmasan felszólaló 
parlamenti kiválóságok mégis akkor vívnak 
legóriásibb, legdicateljesebb harezot, a mi­
dőn a jövő generácziókat értelmi kincseik­
től megrabló, értelmi pályáiktól visszatartó, 
súlyosbítani szándékolt önkéntes! intéz­
ményt támadják meg elméjük és szivök ősz-1 kellene, 
szes hatalmával.

Az ellenzéki szónokok ólén egy gróf 
A p p o n y i Albert hangoztatja az önálló 
magyar államiság hatalmas eszméjét, egy 
Ugrón Gábor mondja el legnagyobb, 
leghatalmasabb beszédeinek egyikét. S lát­
juk a két ellenzéket, fényes erkölcsi diada­
luk után, együtt örvendeni s áldomás po­
hárral megölni egy talán tartós, a nem­
zetre nézve mindenesetre áldásos és üdv­
hozó szövetség ünnepét. Hatalmas tanul­
ságokkal és nem kevésbbó erőteljes táma­
dásokkal veri vissza a jobboldali labaucz- 
vezért pártunk a tudományunk büszkesége 
Thaly Kálmán és nem kevésbbó jól­
eső neküuk, hogy ugyanekkor vetünk együtt 
éreznek a kormány oly támogatói, mint 
Körösi Sándor, Éles Henrik, C h o- 
r í n Arnold, Hegedűs Sándor, D á r- 
d a i Sándor es légióként Horváth 
Gyula, a kópviselőház másodelnöke, a ki 
az érsz. szabadelvű pártnak f. h. 12-ikóu 
tartott értekezletén ismét felszólalt.
Ezúttal — a mikor már-már meghátrálást 
vártak — kijelentette, hogy különösen ha a 
14. szakasznak a módosításával a nemzet 
aggodalmai el nem oszlattatnak, akkor 
ebből levonja maga számára a 
következményeket.

Miben állanának e következmények i 
Abban-e, bogy a pártja által nyert másod 
elnöki állásról lemond, vagy abban is, 
hogy a pártból kilép ? Nem tudjuk. Még 
érdekesebb volna tudni, hogy mire gondolt 
Tisza Kálmán Horváth Gyulával szem 
ben, a midőn kijelentette, hogy >5 is el 
fogja viselni a következmé­
nyeket, mindenkinek belátá­
sára bízván, hogy jobbmeggy 5- 
sődése szerint cselekedjék.«

A kép tehát tarka és érdekes, na­
gyon érdekes. Még e peresben nem tudjuk, 
hogy mi van készülőben. Bécsböl kaptak-e 
intést a lázadó mamelukok s Bécsben 
nem-e egy népszerűbb kormánynyal akar­
ják-e begyógyítani a felzudult nemzeti 
kiismeret fájó sebeit ? Vagy & ^ 0 r"
mánypírti ellenzék nem-e csak 
Fejórvárinak szól s egy általános leköszö- 
nósi komédia nem fogja-e ismét Tiszát (a 
gyűlöletes törvényjavaslatok visszavonatása 
által megerősödötten) vissza ülteti 
bársony zsöllyébe I Vagy a parlamentariz­
mus bukása következik-e s egy oly uralom 
a nyomában, a melynek Tisza csak ullö

rője volt: a Majtónyi László, a Csáky Albin 
és báró Fejérvííry-féie egyéneké ?

Ha krízis készül, mi is azt valljuk, 
hogy siettetni kell. Hogy váljék a 
nemzet ismét egygyé szabad­
ságának és függetlenségének 
megoltalmazásában!

Az, hogy a szabadelvű párt általá­
nos tárgyalás alapjául mir egyhangúlag 
elfogadta a törvényjavaslatot, nem jelent 
semmit. A fő veszély, a fő ellenzés a rész­
leteket, a nemzetre nézve sérelmes és al­
kotmányellenes paragrafusokat illeti. Ezek­
kel szemben a kormánypárton belüli és kí­
vüli ellenzék szilárdan áll. Olvastuk is 
már, hogy Tisza Kálmán miniszterelnök 
Becsbe utazott, A miniszterelnök ezen uta­
zásának a szabadelvű párt köreiben nagy 
jelentőséget tulajdonítanak. És sokan azt 
reményük, hogy a miniszterelnök enged­
ményekkel fog Bécsböl vissza­
térni úgy a 14-ik paragrafus, 
mint a magyar államnyelv kér­
désében. (Lupán az önkéntesekre 
vonatkozó intézkedés az, melyre nézve 
engedményeket nem remél­
nek.

Majd meglássuk. Addig is szeretnék, 
(és ennek előidézését mulasztotta el eddig 
a két ellenzék) hogy az egész nemzet ke­
ressen módot tiltakozásának kifejezésére. 
Az ifjúság után az öregeknek is szólmok 

Együtt az egész nemzetnek. — 
Thaly Káimán megmondotta, hogy 
a hódmezővásárhelyi presbyte- 
riumuak, a közokt. miniszter nómetasitö 
rendelete elleni tiltakozását követni kellene
a debreezeni egyházénak is. A vallási 
autonómia útjába állhatna tehát egy ujabb- 
kori Thun Leónak is!

Vagy ha nem mozdul meg a sértett 
nemzet, megérdemlik, hogy a sérelmek
megszűnjenek 1

Országgyűlés. A képviselóház január 
12 én tartott ülésén pártunk, a függetlenségi 
párt szónokai domináltak. Ugrón Gábor egy 
hatalmas beszéd kíséretében terjesztette be a 
függetlenségi párt határozati javaslatát Beszé­
dét ismertetni fogjuk. A függetlenségi párt 
másik szónoka L i t s Gyula szellemes fordula­
tokban gazdag beszédével szintén igen nagy 
hatást tett. Thaly Kálmán beszédét ös- 
mertetjük más helyen.

A törvényjavaslat mellett a pártonkivü- 
liek közül gróf Pongrácz Károly szakszerűen 
szólott és Rohonyi Gyula is beszélt

Az ülés végén Tisza Kálmán minisz­
terelnök szólalt fel a három nap óta tartó vi­
tában először s csupán polemikus észrevéte­
lekre szorítkozott E beszédje főként saját 
meggyőződéseinek folytonos emlegetéséből állt, 
a nélkül, hogy a meggyőződéseket formulázta 
volna Beszédet a függetlenségi párt — legta­
lálóbban Thaly Kálmán — folytonos ellent­
mondásokkal és közbeszólásokkal kisérte; s 
midón a miniszterelnök megkisérlé a két el­
lenzék álláspontját egymással szembeállítani, a 
függetlenségi párt válaszul viharos „éljen 
A p p o n y i!“ kiáltásokban tört ki. A német 
nyelvre vonatkozó rendelet védelmére még 
azt is felhozta, hogy 1849-ben a honvédség 
tisztjei és tábornokai németül beszéltek. Ez az 
érv azonban csak azt bizonyltja, hogy nem a 
német nyelvben van a hiba, hanem a hadse 
regben ; s a miniszterelnök abban az illúzió­
ban él, hogy a hibát a német nyelvvel meg­
lehet gyógyítaniJ________ ____________

Külföldi hírek ~ Tegnapelőtt tették 
közzé az 1S89. évi orosz birodalmi költségve 
tést, mely szerint a rendes bevételek 86T4, a 
folyó bevételek 4*1, a rendkívüli bevételek 9’3, 
a birodalmi pénztárak pénzkészletei 20 3 és 
igy az összes bevételek 895-1 millióra rúgnak. 
A rendes kiadások ellenben 856-8, a folyó ki 
adások 4 1, a rendkívüli kiadások (vasutak és 
kikötők építésére) 34‘2, összesen tehát 895-1 
millióra vannak előirányozva. Az 1889 iki 
költségvetéshez beterjesztett expozé ban a pénz­
ügyminiszter, a költségvetés kedvező alakulá­
sának lehetőségét kiválólag a czár őszintén 
békés politikájának tulajdonítja, mely a kül­
földi hatalmakkal való összeütközés minden 
indokát elhárítja. Az expozé hangsúlyozza a 
kölcsöuök felvételének aggályos voltát és ajánlja 
a rendkívüli kiadások megszorítását, hogy a 
rendelkezésre álló eszközök elégségesek le 
gyének. Vonatkozással a rubel árfolyamának 
az utóbbi években tapasztalt csökkenésére,

expozé azt a külföldi sajtó ellenséges indula­
tának és az oktalan spekulácziónak tulajdo 
nitja. Az orosz értékpapírok egy része H o 1- 
landiábaa és Francziaország- 
b a u talált elhelyezést, hol Oroszország köz- 
gazdasági helyzetét kedvezőbben Ítélik meg.

A véderő javaslat.
Gróf Apponyi Albert beszéde.

(A képviselőház jan. 11. ülésén.)
A p p o n y i Albert gróf kifejti, hogy a 

külügyi helyzet kényszere e javaslattal szem­
ben nem befolyásolhatja a törvényhozást. Egy­
részt a helyzetet ma általában kétesnek mond­
ja, másrészt meg haderőnk ma is nagy van s 
nincs ik rá, hogy a sietség kedvéért egész véd- 
rends; erünket rossz alapokra fektessük.

javaslatot nem szabad egyoldalulag csu­
pán katonai szempontból megítélni s ha e 
szemp mtból tartalmaz is egynémely reformot, 
pénzügyi, közgazdasági és társadalmi szem­
pontból oly káros, hogy a szóló és pártja 
azt még általánosságban sem fogadhatja el.

A javaslattal szemben a pénzügyi bi­
zottság példátlan könnyelműséget tanúsított, 
midőn nem járt utána, hogy e reformoknak 
mekkora több kiadás lesz a következése.

Társadalmi tekintetben az egyéves ön­
kéntesekről szóló intézkedések megszigorítása 
romlás lesz az intelligencziára. A tisztté való 
kényszerítés csupán az exisztencziához való 
jutást fogja megnehezíteni, de semmi hatása 
sem lesz az intelligens proletáriátus csök­
kentésére. Ha ezt akarják elérni, adjanak 
módot rá a magyar ifjúságnak, hogy a had­
seregbe, mint hivatásszerű tiszt léphessen be.

Áttérve a javaslat közjogi jelentőségére, 
semmikép sem nyugodhatik meg a 14. §-ban, 
mely kiveszi a parlament kezéből a hadsereg 
létszáma feletti rendelkezéseit. E § már csak 
azért is gyanús, mert a kormány tagjai sem 
egyformán magyarázzák s mig a honvédelmi 
miniszter is elösmeri, hogy az változást je­
lent a mostani állapoton, addig az igazságügy- 

| miniszter azt tagadja. — A ház jogtudó 
I kapaczitásai mind egyet értenek abban, hogy 
j itt a parlament jogkörének megcsonkítása 

czéloztatik, s ebbe nem szabad beleegyeznünk, 
mert mi e jogoknak csak letéteményesei 
vagyunk — és sértetlenül kell azokat át­
szolgáltatnunk a jövő nemzedéknek.

Azt mondják, hogy hisz nem kell ag­
gódni a 14. § miatt, ott marad még garan- 
cziának a nemzet ujonczmegajánlási joga. — 
Erire azt feleli, szeretné látni, hogy az az 
ember, akinek 300,000 frtos vagyonából e 
vagyonának kezelője 100 000 irtot elveszített, 
mit felelne, ha ez azzal védené magát, hogy 
de hiszen kérem 200,000 frt még megvan. 
(Élénk derültség és tetszés a baloldalon.)

Egy alkotmányos garancziárói van itt 
szó, melyet nem szabad feladni azért, mert 
még más garancziáink is vannak. Annál ke- 
vésbbé szabad ezt tenni, minél kevesebb a 
kilátás, hogy a nemzet kívánságai a hadseregre 
vonatkozólag teljesittessenek. A hadsereg s a 
nemzet kulturális követelései közt nincs ossz- 

\ hang, ami főleg két momentumban nyilvánul,
‘ melynek egyike a jelen javaslat keretébe tar­

tozik, itt oldandó meg, s ez a tiszti vizsga 
nyelvének kérdése; a másik a katonai szak­
oktatás egyoldalúságának kérdése.

Az önálló államiság és az azzal elválaszt- 
hatlauui összekötött magyar nemzeti kultúra 
követelménye az, hogy az állam minden 
intézményének az állam alapjával összhangban 
kell lenni. Hogyha azt kívánjuk, hogy azon 
kultúrát, melyet a hadsereg a tartalékos tisz­
tektől követel, melyeket a tisztipályára ké­
szülő ifjúságnak nyújt, a magyar korona te­
rületén született ifjak, a magyar állampolgárok 
elsajátítsák, akkor a hadsereg a nemzeti kul­
túrát fogadja el mérvadóul és ne idegen kul­
túrát (Hosszantartó zajos helyeslés, éljenzés 
és taps a bal- és szélsőbaloldalon)

És ez a követelmény egy pillanatra sem 
ütközik a hadsereg közösségébe és egységes 
vezényletébe ; hisz senki sem ellenzi, hogy a 
német nyelvnek a szolgálathoz szükséges is 
merete követeltessék; de veszedelmes tant 
hirdet a közös hadseregre nézve az, aki azt 
mondja, hogy a katonai szempontból követelt 
kultúra ellentétben áll a magyar nemzeti 
kultúrával és csak ezen az állásponton lehet 
azt ellenezni, hogy a katonai tanintézeteknek 
egy részé a magyar állampolgárokra nézve a 
nemzeti kultúrának feleljen meg nyelvben és 
nevelési irányban.

Ezen követelmény megvalósítása nélkül 
a katonai reform egyoldalú. Ezeknek a köve­
telményeknek megvalósítása nélkül katonai 
reformokra, legyenek azok önmagukban bár 
mily helyesek, beleegyezésemet nem adom. 
(Élénk helyeslés a bal- és széisőbaloldalon.)

A javaslatot általánosságban sem fogadja 
el, hanem benyújtja a következő határozati 
javaslatot. :use

Minthogy a hadsereg létszámára vonat­
kozó törvényes intézkedések 1889. év végén 
hatályukat vesztik, a képviselőház kész e te­
kintetben uj törvény megalkotásához hozzá­
járulni ; hajlandó ezen alkalommal a hadsereg 
közösségének fentartása mellett védszervezetünk 
mindazon hiányainak orvoslását eszközölni, 
melyek e fennálló törvényből származnak ; 
hajlandó egyszersmind azon áldozatok meg­
hozatalára, melyeket az európai hatalmi vi­
szonyok folytán hazánknak és a pragmatika 
szankezió értelmében közösen megvédendő mo- 
narkhiánk biztossága követel.

De midón a képviselőház az ekkép jo­
gos katonai követelményeknek megfelelni kész, 
egyszersmind először:

feltétlenül ragaszkodik azon alkotmányos 
jogok és biztosítékok teljességéhez, melyekkel 
a nemzet a véderő tekintetébeng a fennálló 
törvények alapján bir ; (Helyeslés balfelól.)

másodszor : szükségesnek tartja azt, hogy 
a katonai érdekű reformokkal együtt részint 
a jelen törvényjavaslat keretén belül, részint 
azzal egyidejűleg azok a leglényegesebb re­
formok is létesittessenek a közös hadsereg 
intézményeiben, melyek Magyarország állami 
önállóságának és állami intézményeinek, nem­
zeti jellegének, mellőzhetlen elvi és gyakor­
lati következményei: (Úgy van ! balfelól.) — 
végül

tartozik tekintettel lenni a nemzet köz- 
gazdasági erejére és pénzügyi teherviselési 
képességére*

Minthogy pedig a napirenden levő tör­
vényjavaslat ezeknek a szempontoknak meg nem 
felel, jelesül V minthogy a törvényjavaslatnak 
az ujoncz-jntalék megállapítása és a póttartalékra 
vonatkozó intézkedései a népképviselet ha­
talmát csökkentik : minthogy a javaslat nem 
tartalmaz biztosítékot arra nézve, hogy a 
magyar-állampolgároknak jogában álljon a tiszti 
vizsgát az állam nyelvén letenni, —

minthogy az egyévi önkéntesek intézmé­
nyének súlyosbítása által a magasabb tanulmá­
nyokat végzett ifjúságnak életpályáját veszé­
lyezteti és igy a nemzet szellemi tőkéjét tá­
madja meg;

minthogy a javaslatnak pénzügyi követ­
kezményeiről semmi felvilágosítás nem adatik:

a képviselőház ezt a törvényjavaslatot 
általánosságban nem fogadja el, hanem uta­
sítja a kormányt, hogy újabb javaslatot ter- 
jeszszen a ház elé, mely az elősorolt sérel­
meket nem tartalmazza, illetőleg az elősorolt 
kivánalmaknak megfelel.

Minthogy pedig a hadseregnek egyéb, 
ezen törvényjavaslat keretén kívül eső intéz­
ményei közt főleg a katonai oktatás rendszere 
az, mely nincs összhangban Magyarország köz­
jogi helyzetével és nemzeti közoktatási rend­
szerével ; minthogy ezen összhang hiánya nem 
csupán nemzeti szempontból sérelmes, de Ma­
gyarország katonai erejének kellő érvényesí­
tését is gátolja és igy a közös védelmet 
gyöngíti:

Utasítja továbbá a ház a kormányt, hogy 
alkalmas módon kezdeményezze a katonai ok­
tatás rendszerének egy oly reformját, mely a 
katonai tanintézeteknek egy kelló arányban 
megállapítandó részét az oktatás minden foko­
zatán tannyelvre s nevelési irányra nézve Ma­
gyarország nemzeti közoktatási rendszerével 
összhangba hozza és hogy ezen kezdeménye­
zés eredményéről a képviselóháznak is jelen­
tést tegyen.

Amennyiben pedig mindezek 1889. év vé­
géig megtehetők nem volnának, a képviselő- 
ház kész a fennálló törvény érvényének ideig­
lenes meghosszabbításához járulni. (Helyesles 
balfelól.

II.
Thaly Kállaii kttzéS*.

fA képviselőház jan. 13. liléiéből.)
Thaly Kálmán a katonai reakeziót 

látja kifejezve a törvényjavaslat intézkedésé- 
seiben. Az 1867: 12-ik törvényezikkben még 
benn volt a magyar hadsereg; a javaslatban 
még a „magyar hadcsapatok“ kifejezés sem 
foglaltatik, mely a későbbi törvényekben hasz­
nálatik. Á hadsereg nem tesz esküt az alkot­
mányra, a mit pedig méltán meg lehetne 
várni. A parlament jogai e helyett eljátszat­
nak az ujoncz-jutalék permanenssé tételével 
is. A magyar ujonezok nem a „magyar sor­
hadi csapatokba,“ hanem egyszerűen „magyar 
csapattestekbe“ osztatnak be, a mi a legki­
sebb csoportozatot is jelenti, minden benső 
egység nélkül. A hadsereg egységessége annyira 
fenntartatik s a nemzet legjogosabb követel­
ményei mellőztetnek, hogy egyátalában ne szü- 
lethessék meg, a mihez a nemzetnek joga van: 
az önálló magyar hadsereg. Magyar hadtes­
teket kíván legalább is életbeléptetni, hogy 
pedig ez nem járul semmi veszélylyel, azt bi­
zonyítja a krimi háború példája, hol teljesen 
különböző szervezetű seregtestek működtek 
közös vezénylet alatt. Egyelőre megelégednék
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tikár konkrétnál statusának kettéválasztását.

De annak egyik oka, hogy a magyar 
nemzet által követelt reformok elleneztelek, 
a katonai családok kenyérféltésében keresendő 
kik uevszólván öröklik a katonai magasabb 
rangokat s a magyar ifjakat legfölebb a tar- 
talékba eresztik be, hogy mozgósitásnáijó 
eéven ágy «töltésnek; de a tettleges állomány­
ba tömegesen be nem bocsátják irány­
ban af intéző körökre befolyásinak, gya-

k0r0lí konkrétnál tiszti status ^hozatala
mellett nem kellene félni tisztek hiányától, 
Irt . “„érteti«, .rr. 
illető tiszteket, hogy megtanuljak » ma,var 
vzol^álati nyelvet, miután a tiszteknek ben is kötelességük ezredük nyelvéb 
Ha nedig nagyobb számban mennének el az 
osztrák tisztek, tömegesen fognának a hadse 
regbe a magyar iljak felvételt kérni mk ed­
dig idegenkednek a közös hadseregben ural­
kodó katonai szenemtől és a néunet ny o , 
il„az' Úgy van! a szélső balon) mert nem 
akarják magukat üldözésnek kitenni.

"" JA kormány e helyett germánnál, ezt a 
vádat pedig magával szemben alkalmazva rop
Dánt vádnak tartaná. ..

A kormánv germauizáló irányát bizonyítja 
az, hogy a honvédség törzstisztei ■ nemet 
nyelvre kénvszeiittetnek, sót a Ludouka aka 
démiában is két tantárgy német nyelven a a. 
tik elő. Ezt a german.z,lást a ^nvedel m mv 
niszter kezdte meg s követi pebmját a kul
tuszminiszter. ... • ....tA kultuszminiszter múltkori megjegyzé­
sével szemben, mely arra vonatkozott, bogy 
a ki jó hazafi, az a német, nyelv elsajátítasd 
által tesz szolgálatot hazájának, hivatkozik a 
miniszter egyik ősére, gróf Csák, Mihály«, a 

a független Magyarország eszméjéért meg-

czeni egyházé, s tapasztálul fogj« a
S.-ÄÄ«

9ZéS mSÜSAs a miniszterelnök me- 
avéie 1790-béű hóhér által égettette meg a
németesitó rendeleteket. Még Csákja 13 e,é
heti ez. — (Élénk tetszés a bal- és a szel
ka^°D a miniszter törekvését a német Schul- 
vereiif már is helyesli, legközelebb pedig a 
.Gartenlaube“ fogja talán közölni gróf Csáky

adták föl
tett be a dicsőség yirag^- "kölcsi siker 
anyagi sikert nem arattak is, az erau

-Är.‘Ä“
S. ■»**«S“‘el?e-eto6»" R«-

első csárdás. , fejlődött ki,Csakhamar olyan l.g több

árczképét s az olvasók a „gr.“ ot nem grófnak,, » • > Vgujrázták a soupé-csárdásnak pedig 
hanemlgermanisátor“-nak fogják olvasni.(Élénk | R(?a] akRrt vége szakadni
derültség a szélsőbalon.) maevar ; csoda az, midőn a Magyalí nuk

Előbb jóakarattal dolgozni kell a magyar . tánezra az ifjuságoU
izeti kultúra érdekében s ha ez »**£ k ........

De nem is 
tüzes vonója

német nyelvtanítástól, 
helyeslés" és tetszés a

nem—-. — 
téut, akkor nem léi a 
(Hosszan tartó élénk

(Ugrón tíáhor beszedet holnap közöljük)

Érdekes mozgalom hire az, hogy a buda­
pesti m. kir. tud. egyetem ifjúsága tilta­
kozó állást fog laland elatör- 
vénvjavaslattal szemben s e
czélból gvülést fog tartani. Szóban vau egy 
Horváth Gyulának adandó fáklyás-
zene is.

Tegnapelőtt este még csak br. Fejér- 
vári Géza honv.
Tiszáról azt Írja a „Buda p. 
félhiv. kőnyomain, hogy Tisza 
Becsben nem bocsátkozik uj tárgyalásokba, 
sót ragaszkodik az egész törvényjavaslathoz.
_ Ugyancsak e félhivatalos Írja „u o g y ha
Horváth Gyula a t. javaslat 
miatt lemondana, vagy teljesen 
leszorittatuék a politikai pá­
lyáról, vagy valamely ellenzék^ 
párthoz kellene csatlakoznia.“ 
A mi elég érthető intés Horváth Gyulának — 
a generális köréből!

Jogász bál.
(Január 12-én.)

Elérkezett tehát a várva-várt farsang,

A négyeseket körülbelől 30 pár tánczolt«, 
Ae«gy Síim US»«. > » t«»os„,l.
is panaszkodhattak a miatt,

* . .. 1 • V 1 _ í Ä lfúllvvp
1 ” .-as«?» hog, sok, Sbt SÄ » kedvvel, toe.lh.U-ul

keringőre díszes cottilion-jelvényeket osztottak

kt 140E^bállal tehát, teljes erkölcsi sikert arat­
tak a löszök s e sikerből erőt és reményt 
U J D ' - debreczem jogász-

zös hadseregben több jog biztos r
a magyar ifjúságra akarja * a hiba.

'JXtt «TÄ

sót gvakran szükséges a német nyelv 1 as , 
_ mert szomszédunkban laknak s közösség­
ben élünk az osztrákokkal, közelünkben fek­
szik a nagy Németország, meiylyel számos ér­
dek köt benünket össze, sót hazánkban is 
Da,,v számú német ajkú lakosság van. — ta­
nulunk is németül annyit, a mennyit korulme- 
nveink megengednek, — de tagadjuk azt, hogy 
pusztán katonai mdokoöl joga lenne a 
maevar kultusz miniszternek a német nyelv 
tanítását szigorítani s e végből — a non ve- 
(!e:mi miniszterrel együtt (mikor ugv is 
iPí'.ryiu ama nagy és veszedelmes érdek)

kényszert is alkalmazni. Meit 
azon fenyegetés, hogy azon ön­
kéntesek, kis ez első év végén le nem te­
szik a tiszti vizsgát, még egy évi katonai 
szolgálatra köteleztetnek: nyílt kényszerűek, 
örő'^iltos germámzálásnak mondható. Az se 
mentheti a kultusz miniszter mat, hogy kibo­
csátott rendelete törvényen alapszik, — 
mert a magyar törvényhozás azt is kinmdta, 
hogy a népiskolákban a magyar nyelv köteles 
tantárgy s e törvényt mégis csak úgy iaimel- 
ámmal hajtják végre! Ha a kultusz-miniszter 
urnák annvira szivén fekszik a német nyelv 
tanítása, illő lenn.', hogy még inkább szivén 
feküdnék a magyar nyelv tauitasa s ez iránt

KI a iUlíKCUCU --- r, »
tudott halni. Gondoljon rá a miniszter és e*en 
ősétől tanuljon hazafiságot. (Elénk helyesl „s és
tetszés a szélső balon.) .

Pompás állapotnak tartja egy országra 
nézve azt, hol a kormány azt mondja, hogy a 
kulturális érdek a véderő fejlesz ese «Un kö­
vetkezik. Felidézi azon időket, mikor Csáky ^ _
Mihály Ubornok korában Bercsényi vezetése I (mdytT azrobM «“férjek és atyák irtóznak) 
alatt a nemzeti hadsereg vezérei bevetté I 7 „Bika“-szálloda termében az első 
Nagy-Szombatot, ez is Csáky-Sógoraág volt, I a iMoiyt
jó magyar ember a tőle is Unulhatna a A jogászok vonultak fel legelőször a si-
oktatási mimszter (Derültség a szélső bafo ) harczmezőre, melyen annyi szív s annyi 
az ottani egyetemi íQuság tömBgesea t ^ usgály szokoU áldozatul maradni. A
Bercsényi elé kérve, hogy ókel. külön teg ób |á3Zok ncm“sak Themis, de Terpsichore is- 
vegye be A kuruez fővezér előbb s“]reJat" ’e|nónek is hü tisztelői voltak mindig s ya- 
beszédet tartott nekik a azt mondá, 0o .est I iószinCtleg a jövőben is azok fognak maradni, 
fiatalság elesik n Ly fogta Nem csoda tehát, hogy rendszerint ők szokták

1 -e»e*„i , ,m„,«.......................................

miotatei- Mm« W—.! űjA'léftámad s ÜB» _ _ .
B u d a p. bori. • j le,/uaoVobb dísze leend a farsangnak . .. „ i h o r s á t a n a ki szigorú rende-

Kálmán n f U(iósitónk következőleg állította össze , gzt azonban nem teszi, mert nem köve-
*" rfeelTM: Sdve KMmdn;« Ke- | JJjG - ""J* '
ESS.Ä“» ! el'»" »»#»„. J-R««*» W *►

Andrásué, Dr. Kovácsné, Kaczné, Szabó Já- 
„osue, László Imre né, Bulszterné, Balázsháziné,
Magdicsné, özv. Orosz Láazlóné, stb.

Leányok: Jármi Jenni, Bulszter 
Stefánia, Schmied Matild, Kubai Józa, Katz 
íren, Balazsházi Margit, Kolozs Anna, Czech 
nővérek, Ajtai nővérek, Horthy Sarolta, Pechy 
Anna, Harsány! Gizella, Beér Margit, Urano- 
vics Margit, Bay Szeréna, Becsky Ida, Otro 
kocsi Emma. Újhelyi Anna, Oerzon Kata,
Orosz Ida, Szeghy Juliska, Mózer Irén, Mag­
dics nő vérek stb.  ____ , -------—--

lei a A UHUI a -ov ---»e
vezér ezelőtt másfélszázaddal s most a magy ar 
kultuszminiszter a kulturális érdekek Íme 
helyezi a katonai érdeket. .Tetszés a szélső
balon.) , , . .

Moltke is azt mondta, hogy a német is­
kola mesterek verték meg a franczia hadse­
reget. De olyan elvek mellett, hogy előbb jön 
a harczképesség, azután csak a kultúra, nem­
zeti kultúra sohasem lesz. Részéről meg fog 
minden követ mozdítani, hogy keljen fel e 
szedem ellen az egész autonómia, mint egy 
kor Thun Leo ellen, ki el akarta az iskolá­
kat németesiteni, és seperje el azt a minisz­
tert helyéről, ki ily törekvéssel mer fel­
lépni. (Élénk helyesles a szélső balon. Mozgás 
a jobbon.)

Reméli, hogy a hódmezővásárhelyi prés-
. .. .___ „„zfzxrví« o Hehr»-

A jogász-bál szombaton éjjel zajlott le 
a „Bika- pazarul kivilágított dísztermében. 
Habár az idén nem is volt annyira látogatott, 
mint a megelőző években, azért a hagyomá­
nyos fény és jó kedv dolgában nem maradt 
hátra a múlt évi jogász-baiok mögött.

Különös és szinte megíejthetlen jelenség 
is az, hogy hiába fejtenek ki minden fényt, 
hiába fáradoz a legügyesebb rendezőség, hiába 
nincs panasz a jó mulatság ellen;:^ a jogász 
bálok közönsége mindinkább fogy. És nemcsak 
nálunk van ez igv, hanem más városokban is, 
— a budapesti jogászok az idén például nem 
is tartottak bált, mert nem bíztak annak si­
kerében.

A debreczeui jogászok azonban nem vol­
tak oly kis hitüek, mint fővárosi kollégáik,

HELYI HÍREK.
* „Nix dájcs!“ E czim alatt lapunk 

szombati szamában városunk egyik kiváló fér- 
fiátoi czikket közöltünk, mely védelmébe veszi 
of. Csáky Albinnak sok izgalmat okozott kör­
rendeletét s nem helyesli azon álláspontot, 
melvet lapunk ezen kérdésben elfoglalt. Bár 
egyáltalán nem vagyunk ellenségei a polemi­
zálásnak s ez a jelen esetben annál inkább 
kedvünkre lenne, mert czikkiró ur teljesen 
tárgyilagos álláspontot foglalt el. melynek 
ellenében azonban mi még számos érvet tud­
nánk felhozni : lemondunk azon jogunkról, ho^y j 
hosszasabban válaszoljunk a czikkre Lemon- j 
hűnk pedig azért, mert a kérdés már el^ vau | 
döntve" Eldöntötte pedig maga gf. Csáky 
Albin kultuszminiszter, ki az országgyűlésen 
kijelentette, hogy a hadsereg érdekét 
nagyobbra tartja a kultúra ér 
dekenéi. E kijelentéssel beismerte a 
miniszter ur azt, hogy nem a kultúra terjesz­
tésének czéljabol bocsátotta ki rendeletét, ha­
nem azért, bogy a tisztivizsgát németül 
tehessék le a magyar fiuk. E rendelet tehát 
szerves összefüggésben áll a b. Fehérváry véd­

zott volna ennél nekünk az, ha a miniszter 
urat valamely hazafias tényeért meg kellett 
volna dicsérnünk ! Különben már azért is 
megérdemelte e miniszteri rendelet a támadást, 
mert nagyon tapintatlanul volt meg­
választva az idő a rendelet kibocsátására. 
Most már ugyanis semmi sem mossa ie gí. 
Csáky Albinról azon gyanút, sót saját nyilat­
kozati is megerősítik azt, hogy rendeletével 
a b. Fejérváry nemzet-ellenes czéljainak kí­
vánt segédkezni. A ez él tehát germaui- 
z á 1 á s volt. ez ellen pedig minden magyar 
embernek kötelessége küzdeni í (K. B.)

«sä‘sssnarr-K a~ —>■ i—«- -
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erő-reformjával, — melynek pedig hazafias j elleni házassági váló pere. 
ezélzatot tulajdonítani vakmerőség volna. 444/89. P. Ökrös Junánnának Ibrauyi
Kormányunk nem mer kezdeményező lépést | Sándor elleni házassági válópere.

4 mBIB1I021I“ TÁBCZiJi, Balassa Bálint.

Betege*.
(Gondolatok.)

Egy leánynak kezében van 
Hajnalom és alkonyom ;
Majd egy csöndes nyári reggel.
Melyikre ébredek vajon ?

Mi az a koporsó ? Hogy úgy félnek tóle!
Az emberi lnkhely kezdetleges vázn.
Méltó lakójához. Hiszen kis időre,
Az is csak elporlik, akár csak a háza !

*

Elváltunk tehát örökre,
Ez fönt irva volt,
Ne is bántsd majd a múltat, mely 
Rideg, mint a holt.

Miként is egyesülhetni.
Észak jéghegye 
És a Zabarának égő 
Homoktengere!

El-elgondolkoztam s jót nevettem rajta, 
Hiszen a gondolat olyan setétség, zöld 1 
Azt gondoltam én is úgy forgok ágyamban, 
Éj fél t ő I-éj feli g, akár csak a vén föld !

El-elgondolkozom s nem nevetek rajta,
A föld forog, s vége nincsen a forgásnak, 
De éu holnap talán befelé fordulok,
S holnapután ágyat már a földben ásnak 1

Aszslay Dániel.

* Népesedés. Jan. hó 6-tól jan. 12-ig
született városunkban : I. Református: 
törvényes 9 fiú, 16 leány, törvénytelen 3 fiú, 
1 leány, együtt: 29. Halvaszületett 3 fiú, 1 
leány, együtt: 4. Egybekelt 7 pár. II Evan­
gélikus: törvényes 1 leány. III. R 0 m. 
k athólikus: törvényes 2 fiú, 4 leány, 
törvénytelen 1 fiú, 2 leány, együtt: 9. Halva- 
született 1 fiú. IV. Zsidó =:0. Egybekelt 1 
pár. Éiveszüíöttek összes száma : 39. melyet
ha egybevetünk az elhunytak számával (37), a 
szaporodás =2.

* Polgári perek. A debr. kir. törvény­
szék polgári osztályának jan. bö 15 ik napján 
tartandó nyilvános tanács-ülésében előadásra 
következő perek tűzettek ki:

14,746/88. P. Hajdumegye árvaszékének 
Fekete László elleni pere, gondnokság alá 
helyezése iránt.

137/89. P. Szatmári Istváunénak ifj. 
Szatmáry István elleni pere, tékozlás miatt 
joaduok-iág alá helyezése iránt.

198/89 P. Virágos Máriának Zsom László

SSE* MlKEJWW3» S

kérdi

— Történelmi beszélj. —

Irta : Dr. Bayer Ferenci.
(Folytatás.)

De útjában megállóit a reggeli nap is, 
hogy bámulja a deli ifjút, és csodálkozva fut­
tatja vala végig rajta tekintetét, aranyos to­
pánjáról fel a csillogó boglárig, melyben öt 
szál hattyú toll imbolyog. S a kiváncsi szellő 
télrelebbenti a dalia skárlát köpenyét, hogy 
violaszin atillájában s ennek rubintos gyön­
gyös gombjaiban gyönyörködjék, s végig simo 
gatja a köpenybélés párduezát.

Kilépnek a szűk ajtón s az apát ur tej 
szín lovai tova robogtatják a ruganyos hintöt, 
melynek bakjáról mint kis király tekintget 
szélijei Imre, a hü szolga. Amerre elhaladnak, 
udvarias előzékenységgel tér utjokból az ösz- 
sze csoportosult nép s buzgón emel kalapot az 
ősz főpap láttára.

Legtömöttebb sorokban, ember hátán 
ember, áll kiváncsi tömeg a fejedelem palotája 
előtt, melynek kapujába csak úgy őzönlik a 
sok udvari nép. Ameddig szem ellát, hullám­
zik emberáradat a főtér minden irányából s 
a szent Mihály tornya sanda szemmel tekint 
a kiváncsiak sokaságára alá. Csintalan gyer- 
kőezök a hiú ablakiból, szomszédos házakon 
kurjongatnak közbe-kőzbe, s egy egy unatkozó 
tréfás ötletre zajos hahota vonul végig a vá­
rakozók rendéin.

Egyszerre néma csönd fogja el a nagy 
sokaságot s minden szem oda fordul, hol a 
híd utcza torkolatában vitéz lovagok díszes csa­
patja tűnik elő.

— Nézze kend, mond egy atyafi szom­
szédjához, ahol jönnek, az az első Einna Ra­
phael, aki szent Pálnál urunk ágyúit vezé­
nyelte,

— Melyik ? az az olasz mántiis ? 
a másik.

— Az hát, felel az első, hát nem tudta 
kend, hogy tálján az istenadta, még pedig 
florenczi amint mondták a hadban. Ugyancsak 
szórta a tüzet az ellenségre.

— Hát ugyan az a pánezélos kicsoda, 
akinek meg a lova is vasba van öltöztetve ? 
kérdi másik csoportban egy piros pozsgás me­
nyecske az urátó'.

— Az Helwig, galambom, a szászok 
grófja; de aztán rajt’ ne feledje szemét, ró 
zsám, valahogy, — ingerkedik vele a férje.

— Hisz, mintha lyukacsos serpenyőt bo­
rított volna az arczára felel a nő, a szemét 
sem látom.

— Gyulafi beszélget ott a két Bálifival, 
mondja egy székelyföldi lányának, nézd, hogy 

i megtánczoltatja pej lovát.
— Szépek, apám, ügyes legények; s a 

sok drágaság hogy csillog rajtuk, — felel & 
leány s a lelke is ott ül a szemében.

— Emberek! kiált magas nyárfa tetejé 
bői egy siheder, — amott jönnek a törökök

Ahány szem, az mind délnek fordul, dél 
czeg lovakon Ámhád csausz kíséretével hol 
feltűnik.

Drága perzsa szőnyeg takarja a porta 
követének lovát, melynek aprózott léptei a tar 
zöld turbánján meghajlongatják a fehér forgót. 
Válláról redőkben fut alá a piros köpeny, s 
napbarnitotta viselőjének halvány pirt vet ar- 
czába. Mögötte vad harczias népe a dzsündik- 
nek poroszkál, a szultán szolgálatába messze 
Arábia küldötte őket. Azután jönek gyalogo­
san Núbia szerecsen fiai; némelyikek hosszú 
póznán legyezőt hord, mit a struezmadár tol­
láiból készít a sivatag lakója ; mások kötőfé­
ken idomtalan tevéket vezetnek, miken aján 
déki jövének Báthorinak, A menet két olda- 

1 ián s leghátul hosszú dzsidás dzserde*basi-k

csapatja vonul, fegyveres kísérete a követ­
ségnek.

Hosszan, némán szemlélik a távol dél­
szaki vidék lakóit, kik most búcsúznak majd 
a fejedelemtől, s hazatérnek üzenettel a cso­
dás keletre. Hej, hány embernek esik le az 
álla bámultában, amint azt a szinkeveréket 
nézi ; zöld mellett piros s körű ltok sárga meg 
fehér, mintha csak bitang jószágként kölcsön­
be hányhatnák színeit a szivárványnak tétova. 
Hány ember észre sem veszi, hogy a hosszas 
nézésbe fáj ült bele fáradt szeme.

Mindezek és számosán mások fel vonultá­
nak a fejedelem elé tisztelgésre ; utóbbiak 
között Balassa is az apáturral.

A fejedelem palotája, hova a rendek, az 
udvari nép s a tőrök követség telgyülekezék, 
a felső házban fekszik, s oda széles kőlépcső- 
zet vezet, oldalán vert vasból czifrzi rácsozat 
húzódik föl. A terem mennyezetét fősz és 
mészból alakított különböző dombormüvek 
ékesítik; oldalfalain pedig a vörös élénk alap 
színében olasz aranyos képírás raü alakjai 
gyönyörködtetik a szemlélőt. Az ablakok s aj­
tók szemöldök-fái mesterkézre vallanak metsz- 
vényeikben, s alóluk drága szőnyegek fut­
nak alá függönyül, miket a távol kelet szol­
gáltat fényűzésre, A mázos-tegla padlózatot 
most sz atén török szőnyeg borítja s az egyik 
sarokban testes kályha emelkedik négy szög­
ben, oldalain színes Virágokkal beírva, milyent 
Pozsony hires fazekasai épitnek német módra. 
És ha Báthori a fejedelmi székből, mit a fő­
bejárattal szemben találunk, rojtos, sujtásoa 
kárpit mennyezet alatt, körül ja rat ja szemeit, 
sorjában ott látja Erdély fejedelmeinek arcz- 
képeit a hosszú falakon két oldalt.

De halljuk, megszólal a csausz és ismétli 
ura üzenetét; s Báthori hívei körében büszke 
méltósággal figyel szavára.

(Folyt. ksK)
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H -Böszörmény v| 
pere.

225/89 P 
. seknek, Szabó Já 

perök. ingatlan íj 
kiadása iránt.

* Véres ver 
már a far-ang. a I 
berek, mert tegng 
eienkebb iianrulatl 
zajosan dalolgató 
város csendjét, 
baj, de ama bizoij 
vészben oly véres 
párja régen nem 
tonák és czivilekl 
dós támadt, hol 
szenvedett, többe* 
egy emberélet ál 
István nevű czivi| 
két. szenvedett, 
az éjjel 11 órakoj 
Jogban az a legfcf 
őrjárat szej 
rekedősne 
it a k m e g g á t| 
dörbiztos előre 
ratot arra, hogy 
Reméljük, hogy 
őrjáratot is feleli] 
magatartásáért ! 
rendőrség ereivel 
hogy ez a véreké 
csendesült, ismét] 
úttal czivilek taif 
földre tepertek. 
meg támadóitól, 
szerepet játszol ti 
emlite'tek Czéls 
tamára — kíllörl 
megerősítenek al 
nagyobb bajnak ,

* Színház, 
mu közönség elő 
zárdában“ 
este pedig „T h I 
nagyhatású törli]

. Bérletszünetben 
jele e kitűnő díj 
és készületlen vJ 
ott * Molnár jó |

Etet len rei 
lyi, mint főváro] 
terjesztették, he 
színház nagyérdl 
ban már nem f 
bflliárddal foglal 
a vidék ezer ésl 
azon színész úri 
észlelhetett f 
mel, a ki nélunl 
p e k b en bénitjl 
s őt éppen ti 
kinteni. — 
nemzeti színház 
szere bizonyárai 
ur teendőin, de r 
szerintünk a ne 
nem illő, bár 
den tiszteletre 
tegyen. Igaz, hoj 
még pedig a 
ból, miszerint 
szemléli a vidék 
tanodát vágzett] 
Rózsi, Kaczér 
haladásáról igyl 
Lehet, hogy 
szertelen reclai 
a hol azon ural 
különösen is figl 
olyan színész, aj 
dobsinai jégbaí 
tobágy megteki 
a nemzeti szil 
a vasútra. FI 
kedvéért az 
szárny ráki 
hogy a i agyar 
Paulai EdénekJ 
tiszteletére éj 
reclame- és pt 
náltatotf fel 
sorban, hogy 
mint inkább há 
törekvéseikben] 
vas szorgalom 
dic.óség utjáral 
es unottá vált | 

Békésty 
tagja, kinek a 
ottani lapok, 
tündérujjak“-b] 
májában. Főik 
s y Irma k. aj 
Nem szükség 
szinész-temper 
ifjú színésznőt 
közönségnek, 
nem bucsuzórj 
veuez méltó 

Hegyessi |
törekvő es 
lesz a jutalom 
ez. darabban, 
ból Alföldi 
helybeli tánczj 
m a r k o t ái 
linka Mari, 
Hegy esi Gyűlj 

Bianchi
kesnö hacgvej
ízmbázuubbi I
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124, 09. P 
H -Bdszöruieuv 
per^.

Sóvágó Gábor felperesnek, 
varos alperes elleni számadási

* Felolvasó-kör Jövő szerdán, január i 35 ívre terjedő mü már csak bolti áron vagyis 
164o Kart zag Vilmos u. fogja frlolva-mi leg-1 2 frt 60 krért lesz kapható. Debreczen, 1889. 
utóbb készült, színmüvének első felvonását, és i január hó. Ifj Csáthy .Káról? kir. gazd.

felpere- egyes részleteket. Belépti-jegyek a szokott he- 
rendes Íven kaphatók.

okmány : * Esküvő. Dr. Orbán József, városunk
' egyik képzett, fiatal ügyvédje szombaton 

* Véres verekedés. Látszik, hogy itt vau d."u. esküdött örök hűséget Feles key Ró- 
nílr a tar-ang. s széliére mulatoznak az em- j Za urhölgynek, Peleskey József bankhivatalnok 
berek, mert tegnap este a vasárnapinál sokkal j müveit, nemes lelkit szép leányának, 
élénkébe imuimlat uralkodott, mindenfelé mulató

225 s9 P Kovács Imre és neje 
seknek, Szabó Jáuosué alperes elleni 
perök, ingatlan átíratására alkalmas 

kiaiá-a iránt.

dalmas háznál nt. Csiky Lajos 
vőlegény jó barátja — remek 
gezte az esketed szertartást,

Dóczy 
roly fi! iyvéd és meg
ifíu

zajosan dalolgató csoportok jártak, felvervén a 
város csendjét. Meg ez nem lett volna nagy 
baj, de ama bizonyos számú, rossz hirü város­
iészben oly véres verekedés történt, melynek 
párja régen nem volt. Közös hadseregbeli ka­
tonák és czivilek kajitak össze, s oly vereke- 
iíás támadt, hogy 3 czivil súlyos sérülést 
szenvedett, többen kisebb setéket kaptak, sőt 
eav emberélet áldozatul is esett. Sáska 
István nevű czivil ugyanis oly súlyos sérülésé 
két szenvedett, hogy ezeknek következtében 
az éjjel 11 órakor meghalt. Az egész do­
logban az a legfeltűnőbb, hogy a katonai 
őrjárat szemtanúja volt a ve­
rekedésnek. le mitsein tett an­
nak meggátlására. holott S?ász ren- 
d roizíos előre figyelmeztette a katonai őrjá­
ratot arra, hogy itt valami van készülőben.
Reméljük, hogy a katonai hatóság a katonai 
őrjáratot is felelősségre vonja megfoghatatlan 
magatartásáért ! A nagyobb mérvű vérontást a 
rendőrség erelyes feliepése gátolta meg. Alig 
hogy ez a verekedés elmúlt, s a városrész le- 
csendesült, ismét újabb verekedés támadt. Ez 
úttal czivilek támadtak meg egy rendőrt, kit j telte mia.tt 2 
földre tepertek. A rendőrt katonák mentettek i — jf a g y 
meg támadóitól. — e katonák tehát dicsérendő |al. j felmentetett, 
szerepet játszottak, nem úgy, mint a fentebb ' 
emüte'tek Czélszeríi lenne, ha a farsang tar­
tamára — különösen a vasárnapi estéken — 
megerősítenék az őrjáratokat, hogy Így minden 
nagyobb bajnak eleje vétessék !

* Színház. Szombaton este — közép szá­
mú közönség előtt — a „Tiszt urak a 
zárdában* ez. Operette adatott. Tegnap 
este pedig „Thuráu Anna* Bartók Lajos 
nagyhatású törteuati drámája került sziure.
Bérletszünetben is telt ház volt, a mi biztos 
jele e kitűnő dráma értékének. Előadás laza 
és készületlen volt. B é k é s s y Rózsa s itt- 
ott a Molnár jó igyekezete érdemel elismerést.

tanintézeti keresk. akadémiai könyvárus és ki­
adó. Egvháztér 344. sz. (a Nagytemplomnál.)

* A jogász és tisztviselői kör folyó Ja­
nuár hó 27-én, vasárnap délelőtt 10 órakor 
tartja tisztújító közgyűlését a kör helyiségébe-), 
melyre a tagok ez utón is meghivatnak. Len- 

A lakó-! gye1 Imre elnök.
hittanár — a i * Mennyit igyunk ? Dr. Rácz Istvántól
beszéddel ve- fölötte érdekes dolgozatok jelentek meg. „Az 

fényes iiszákosságról,“ mely főképinelvet hólizmus határaival, azokkal az erkölcsi, szel-iakoma követett A szép számmal jeleu volt
úri közönség közűi jeles pohárköszöntőket Uemi és testi kórokká foglalkozik, melyeket 
mondottak az uj párért, őrőmszülékért, meny- az eaves emoer s ezáltal az egész 
asszonyért, vőlegényért stb. : Orbán József;82 
s.-pataki jogakad. tanár, a vőlegény atyja.
Csík? Lajos, Baczonyi Lajos, Sinka Sándor ,.r ,

' Imre debreczem tauarok, Dr. Biró Ká-!» mf>ftekletes élvezetéhez hozzászokott
többen Áldás fakadjon az en bér mekkora mennyiseget tud elfogyasztani.

Ai Stic. Parkes és Wolioviez kísérletei azt bi-

társadalom
inved a szesze« italok túlságos élvezete kö­

ve' keztéb n Különösen érdekesek azok az 
adatok, melyek mulatják, hogy egv egészséges

testét húzták ki. A vizsgálat kiderítette, hogy 
a gyermeket saját anyja : Király Mária 
nevű cseléd, dobta be a gödörbe s vallomása 
szerint még akkor a gyermek élt A bűnös 
anyát elfogták.

* Katona zene mulattatta a tegnapi kor­
csolyázó közönséget a Szikszay „Margit“ jég­
pályán. A nézőtér valamint a jégpály a zsúfo­
lásig meg telt jókedvűn mülatni vágyókkal 
Hiában a csengetett a helyi vasút masinistája, 
a jókedvű publikumot nem lehetett lecsalni a 
jégről. Csak mikor a katona zene elment, 
kezdettek kissé oszlani & közönség, de még 
a későbbi órákban is ugyancsak folyt a 
korcsolyázás.

* Találtatott egy kapu-kulcs. Tulajdo­
nosa átveheti a III-ik kerületi rendőr-kapi­
tányságnál. __________

alko-

zooyitották, hogy 28 4—42"6 köbezentiméterpár utjain !
' Törvényszékig itóleíek. Január lű-én . j ab jzolirt alkohol a legnagyobb mennyiség, me- 

1. o r István su.yos testi sértés büntette m ^ t. lvef az emf,erne>K huszonnégy óra alatt s ész- 
■ nonz mii, 1 ‘ ' re ehető káros hatás nélkül elfogyasztani lehet

j Vagyis 213 bem. sherry (20° „ szesztartalom-
, . , . , I , : mr-1). körülbeiől 283 kem hegyaljai asszu (15%házra o írt pénzbüntetésre, eseUeg további 11 sM,.ztartalomma] 42g kcm Uönnyebb bor
napi fögoazra, - Czroere Bahnt súlyos j ^ szesz{artajomraal miut az egri, somlói.

6 havi börtönre. 10 frt pénzbüntetésre, eset­
leg további 1 napi börtönre, — V i d a Lajos ] 
súlyos testi sértés vétsége miatt 1 havi fog-

esetieg további 1

testi sértés vétsége miatt 6 havi börtönre, 10 
frt pénzbüntetésre, esetleg további 1 napi bör­
tönre itélteceit. C z i b e r e La jos, B ö k ö- 

I u v i Pál. C z i b e r e Áron. M ólnál1 Már 
I ton es V i d a János a súlyos test: sértés vadja 
j aló felmentetlek. — N agy Janes lopás düh­

ös évi {egyházra Ítéltetett,,,
Jánosne pedig a büurészesség vádja < jut‘äija

* Inqstlanok foroalma.

sör (5 0 szesztar-badacsonyi), vagy 852 kcm 
falómmal). Azaz borból ’/4 liter, sörből 8% 
liter az a mennyiség, a mely még megengedi, 
ho ty valaki a mértékletessség erényéből a 
maga számára reszt követeljeu. Az persze nem 

j az említett tudósok hibája, ha az ily mérték- 
illetőt íniuden nap — az asztal alá

Weis z Márton né uzsora­
vétsége miatt 1 havi fogházra és 100 írt pénz­
büntetésre. esetleg további 10 napi fogházra 
ítéltetett.

Jan. 11-én : B ó d i Gáspár lopás vétségé 
miatt 3 havi fogházra. 1 évi hivatal-vesztésre, 
s politikai jogai gyakorlatának felfüggesztésére, 

Lenirt István tuiajdonelleni kihágás 
miatt 14 napi elzárásra és 5 frt pénzbünte­
tésre, esetleg további 1 napi elzárásra, — 
Újlaki Juliánná lopás vétségé és lopás 
vétségének kísérlete miatt összboatetéskéni 9 
havi fogházra, 1 évi hivatal-vesztésre s poli­
tikai jogai gyakorlatának felfüggesztésére, -— 
Tóth Ferencz súlyos testi sértés vétsége ésj 
lopás vétsége miatt összbüntetésként 6 havi ' 
fogházra, 10 frt pénzbüntetésre, 1 évi hivatal- 
vesztésre, s politikai jogai gyakorlatának fel­
függesztésere, — Ludmin Ferencz lopás 
büntette miatt 6 havi börtönre, 3 évi hivatal- 
vesztésre, s politikai jogai gyakorlatának fel­
függesztésére, — R a z s ó Imre lopás vétsége 
miatt 2 havi fogházra. 1 évi hivatal-vesztésre,

Esatlan reclame Városszerte s úgy he­
lyi, mint fővárosi lapokban, azt az esetlen hirt 
terjesztették, hogy Paulai Ede ur, a nemzeti 
színház nagyérdemű igazgatója üres órái­
ban már nem is tarokk-parthiekkal vagy 
b’líiárddal foglalkozik, de csak is azzal, hogy 
a vidék ezer és ezer színészei közül éppen
azon színész urnák, itt három éven ál sem I s politikai jogai gyakorlatának felfüggesztésére j 
észlelhetett fejlődését kíséri figyelem-1 ítéltetett. L u d in a n Ferenczne az orgazda j ^ 
mel, a ki nálunk hős szerelmes szere-l vádja alól felmentetett, Boros István 
pekben bénítja meg az egész dráma hatását, I ügyében pedig, ki lopás vétségével volt vá- 
s őt éppen tegnap kívánta volna megte-1 (j0jVa, az eljárás fölfüggesztetett
kinteni. - Persze nem ^tt eL mert a * Iskolai ünnepély. A helybeli keresk. j M_ házaL ondódi szántó* földével 3600 frt. 
nemzeti színház hárma, rendezőségének rend- akadeinia önképzőköre szombaton délután zárt-1 Na„y sánílor -s neje Gombos Zsuzsanna veszi, 

bizonyára sokat könnyiteU PauLyJh-de körft Petófi ünnepélyt rendezett az akadémia: V=;rii> K;irolyne Nagy jldria szőllő illetve
I nagytermében. Megjelentek a tanári sár ré - j hizlalóját 130U frt. Berger Henrik veszi Polo- 
szeröl : Dr. Bayer íeiencz igazga.ó,, nvj Andor ír osztású szántó földét 100 frt. 

I és Dr. Szántó Sámuel felügyelő tanár.
1 Az ifjúság teljes számmal megjelent. Az ün- 

ietolvása következő volt : 1. Elnöki

a debreczeni kir. 
törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál 1888. 
decz. 211-től 1SS9. jan. 12-ig: Horváth István 
veszi C.zeglédi Zsuzsánnaés társai házát ondódi 
szántóföldével 5000 frt. Szalui István veszi Vá­
rává Juliánná Péntek Ferenczne és társai há­
zát ondódi szántóföldével 980 frt Huszár 
Mihály és neje Kertész .Juliánná veszik Tőkés 
Juliánná házát ondódi szántóföldével 9000 
frt. Csontos Gábor veszi nője Pósalaki Ju­
liánná háza és uj földe fele részét átruházás 
czimén 175 frt értékben. Balogh József veszi 
Nagy Mihály és neje Kis Zsuzsánna házát 

c i 1070 frt. Emmertli Antal és neje Bubonyik 
Erzsébet veszik dr. Károly György és társai 
házát ondódi szántóföldével 4200 frt. X ilmo 
Lajos és neje Piránszki Róza veszik. Balog 
János és neje Trázsy Róza ujosztásu szántó 
földét 4000 frt. Özv” id. Kapros Jánosné Ko- 

I szorus Erzsébet veszi. T kés István és neje 
j Somogyi Erzsébet szőllőjét 320 frt. Török 
j Bálint és neje Juhász Zsuzsánna veszi Bihari 
István és neje Szabó Zsuzsánna ujosztásu 

óidét 1838 frt 57 kr. Varga Mária Kál­
it Mibályné veszi, özv. id. Kállai Istvánná 

I eh ,5 7 nyilas tanya birtoka őt illető részét 
! 1500 frt. Szakácsi András és neje Kovács 
I Zsuzsanna veszi, özv. Kapros Károlyné Nagy

Közgazdaság. 
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

í. 12.) Búza tavaszra 7.54 pénz, 7.56 
u, búza őszre pénz, áru. Tengeri jani­
ra ------- pénz, .— áru. tengeri jul.—
g. szeptemb—októberre, pénz, —.— 
a, uj tengeri 1889. máj.—jun. 5.04 
nz, 5.05 áru. Zab tavaszra 5.28 pénz 
31— áru, zab őszre —.— pénz, .— áru. 

— Sertésvásár. A kőbányai eertéekeresk. 
csarnok távirata, jan. 12. Nehéz áru hiányában az 
á. emtlk. urasági öreg neb. 48—49 írtig ma. uras. 
fiatal nehéz 51.50—51.— írtig, magy. urasig, 
fiatel közép 50.50—50.— írtig. magy. uras. 
fiatal könnyű 49 50—50.— írtig, magyar see-
de:t nehéz 48 ----- 49.— írtig, magyar szedett
közép 47 ----- 48.— fitig, magy, szedett könnyű
46.----- 47.— írtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz —------------ írtig, rom. bakonyi át­
meneti közép---------.— írtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —.----- . írtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.---- .— írtig szerb.
áiaenau nehéz 43..-----49 — írtig szerb, átme­
neti közép 4 8 —48 50— írtig, szerb, átmeneti 
könny. 46.----- 47.— írt. hízó a vasútról má­
zsája" —.----- .— írtig, hi zó 1 éves élősúly­
ban —----- .— írtig áizé két éves élősúlyban
(makkos) —.-----,— írtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 4*/• levenásea: —,——.— írt­
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgl. 4%-os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sertéslétszám, január 10-én veit 
készlet 83,329 db, —január 11-én telhajtatott 
1228 drb, jan. 11-én elsiál ittatott 1725 drb. 
Maradt készletben 82,832 drb sertés.

szere ___ „
ur teendőin, de annyit meg sem, hogy valamely 
szerintünk a nemzeti színház keretebe soha be 
nem illő. bár máskülönben becsülésre és min­
den tiszteletre méltó urak kedvéért utazásokat 
tegyen. Igaz, hogy arról éppen most értesülünk, 
még pedig a légilletéke sebb forrás­
ból. miszerint Paulai Ede közelebb ismét meg­
szemléli a vidék jobb színpadait s kivált a színi 
tanodát végzett növendékek (nálunk p. o. Békési 
Rózsi, Kaczér Nina, Péchi Kálmán sat.) 
haladásáról igyekszik meggyőződést szerezni 
Lehet, hogy a fővárosi lapokban megjelent 
szertelen reclamok (ki ád azokra valamit ott, 
a hol azon urak működnek ?) egy-egv színészre 
különösen is figyelmessé tették. De nincs nálunk 
olyan színész, akinek kedvéért — mint a hogy a 
dobsinai jégbarlang, a csorbái tó, vagy a Hor­
tobágy megtekintéséért szokás utakat tenni — 
a nemzeti" színház igazgatója jegyet váltana 
a vasútra. Feltesszük, hogy azok, kiknek 
kedvéért az ilyenféle reclamok 
szárnyra kelnek, nem részesek abban, 
hogy a magyar szinügy legelső képviselőjének, 
Paulai Edének, minden valamirevaló színész 
tiszteletére és kegyeletére méltó neve ily 
reclame- és publikum fogdosási czélok a hasz 
náltatott fel s ók maguk látják be legelső 
sorban, hogy ez az eljárás nem annyira előre, 
mint inkább hátra vetette őket erős emelkedési 
törekvéseikben. Folytonos komoly tanulmány, 
vas szorgalom és szerény önismeret vezet a 
(iic.-óség útjára, nem pedig a régen nevetségessé 
es unottá vált reclameirozás '

Békéstr Rózsi színházunk tehetséges ifjú 
tagja, kinek aradi szerződését újságolják az 
ottani lapok, holnap tartja jutalomjátékát „A 
tündérujjak“-ban, Sardou e kedves, finom drá­
májában. Föllép véle a k. a. nővére, Békés- 
« y Irma k. a., a nemzeti színház tagja is 
Nem szükség különösen ajánlatnunk a valódi 
szinész-temperentumu, szorgalmas, tehetséges 
ifjú színésznőt. Két éven át kedvencze volt s 
közönségnek, holnap — fájdalom hogy 
nem búcsúzéra! — lesz alkalom a régi 
ven ez méltó megjutalmazására.

Hagy esti Gyulának, társulatunk fiatal, <ie 
törekvő és tehetséges tagjának f. hó 17 én 
lesz a jutalom-játéka, a „Zsidó honvéd, 
ez. darabban. A jutalmazandó iránti szívesség­
ből A 1 f ö 1 d y Károly, előnyösen ismert 
helybeli tánezmester, betanítóit egy előadandó 
markotányos-tánezot, melyet Su­
linké Mari, Tájkerti Berta, Tájkerti Ida és 
Hegy esi Gynláné fognak 1 ejteni.

Bianchi Bianaha udvari és kamara éne­
kesnő hangversenye febr. 7 én tartatik meg 
«mhítzuükbaa,

uepe y
megnvitó Strauss Ferencz ifj. elnöktől. 2. „Hu

csak-
ked-

nyadi László“ Petőfitől szav. Holek S. 3. „Pe­
tőfi Sándorról“ felelv. Darvas Mlmos. 4. „Pe­
tőfiről“ Szab-v.dós Jánostól szav. Katinszky.

„Petőfi Sándor forradalmi költeményeiről“ 
íelolv. Füiőp J. 6. „Szent nyomok“ (a seges­
vári csatasikon) X'áradi Antaltól szav. Strausz 
F. 7. „A hold elegiája“ Petőfitől szav. Gott­
fried A Ezek után Dr. Szántó felügyelő ta­
nár intézett szép beszédet az ifjúsághoz, mél 
tatva Petőfit mint forradalmi költőt, mint a 
magyar szabad sajtó megteremtőjét. Szépen 
ecseteli, hogy Petőfi volt az, a ki a nemzetet 
felverte tétlenségéből, ó volt az. kinek dalain 
lelkesedve „Ismét magj.ar lett a magyar“. 
Aztán elébe állítja ót az ifjúságnak mint 
olyan hazafit, ki követendő mintaképük legyen j 
az eleiben. Továbbá azt kívánja, hogy olyan 1 " 
hasznos polgárai legyenek a hazának, mint 
Petőfi volt. Ezek után a gyűlés hosszan tartó 
éljenzés között szétoszlott.

* Az ev. ref. tanítótestület f. hó 12-én 
szombaton d. u. 3 órakor tartott közgyűlésén 
a rendes lelkészek számának arányában vá 
lasztotta meg öt képviselőjét a presbiteri gyű­
lésre A tanítótestület kebeléből választott ta- 
nitópresbiterek voltak eddig : D ó c z y Ge­
deon felsőbb leányiskolái igazgató, P a p p 
Péter, Lada Sándor, Sáfár László, D á- 
v i d Mihály rendes tanítók Megválasztattak 
rendes szavazás utján ujoiag ők. Hozzávéve 
még a nép áltál megválasztott más két taní­
tót, a debreczeni ev. ref. egyház presbitériuma 
közt jelenleg hét tanító vau. Csak örömmel 
nézhetünk a haladó kor e szép vívmányára, s 
feledjük, hogy a debreczeni zsinat előtt a ta­
nítók országszerte nem voltak tagjai a presbi­
tériumnak.

* Az ipartörvény kiegészítve az 1888 év 
végéig kibocsátott miniszteri rendeletekkel és 
elfi határozatokkal ezimü, Grünvald Jó­
zsef debreczeni kereskedelmi és iparkamarai 
fogalmazó által jegyzetekkel és utalásokkal 
ellátott, kiadásomban megjelenő mű már sajtó 
alatt lévén, felkérem mindazokat, kikhez ide 
vonatkozólag előfizetési felhívást küldöttem, 
hogy a gvütó-iveket a példányonkint 1 frt 50 
kr előfizetési összeggel f. évi február hó 15 
éig hozzám annálinkább beküldeni sziresked-
jenek, minthogy ezen határidőn túl, a kőrül- 
. , W, , __:l UÍ,.„ mniriolanő g miUtéSÍ 3Q*"-

újat I•!<iU Irt. Berger ti 
nyi Andor ujosztásu szántó 
Papp András és neje Kis Erzsébet veszik Ba­
csó .Juliánná Bányai Józsefné és társai tég­
láskerti szőllőjét 280 frt. Özv. Seres Mihályné 
Nagy Mária és Seres Lajos veszik Sziksza^ Já­
nos és neje Szekeres Zsófia ujosztásu szántó 
földét 140 frt 52 kr. Szabó Lajos és neje 
Nagy Julianna veszik Boldog Péter és neje 
Takács Zsuzsánna házát 810 frt. Bekecs 1st 
ván veszi Végh Mihályné Jóna Zsuzsánna 
ujosztásu szántóföldét Í50 frt. Újfaluéi János 
és neje Karácsony Sára veszik Hevesi And 
rásné házát ondódi földével 2050 frt. Kor- 
pássy Dániel és neje Helmeczi Zsuzsanna ve 
szik Sándor István házát ondódi szántó föl 
dével 4600 frt. Halász Jakab és neje XX'eisz 
Záli veszik Kövesdi János házát , 1300 frt. 
Földesi -József és neje Asztalos Mária ve­
szik. Balogh János és|neje Jóna Klára csapó- 
kerti szőllőjét 240 frt. Erdős János és neje 

inna veszik, özv. Tóth Józsefné Szi- 
lgyi Zsuzsánna csapókerti .szellője egyrészét 
95 frt. Özv. Papp Józsefné Bihari Juliánná 
veszi, Szabó István és neje Somossi Sára há­
zát 950 frt. Adler József és neje Goldschmied 
Eleonora veszik Stark Márton házát ondódi 
szántóföldével 8200 frt. Szabó Antal és neje 
Balkányi Szabó Elvira veszik Dr. Scheer Benő 
és neje X'aletin Kata ondódi szántó földét 
1000 frt.

* Egy milliárd parcz A műit Szylvesz- 
ter-esítel bezáródott evvel Krisztus születése 
óta 689.580 nap tűnt el a múlandóságban. Ez 
egyszerű számvetés adja az eredményt: 1888 
év 365 nappal, hozzá adva 460 szökőnapot. 
Ebben a 689,580 napban volt 16 549 920 óra 
vagy 992.995,200 perez. Időszámításunk kez­
detétől tehát meg nem múlt el egy miliárd 
perez; hiányzik belőle 7. 008,200 perez. Még 
a 20, század küszöbén az 1900 és 1901 közt 
levő Szylvester-éjjel sem lesz meg a miliárd ; 
akkor meg csak 999 405,280 perez múlik el 
Az ezer millió perez 1902. április 
28 án délelőtt 10 óra és 40 perez- 
k o r lesz ki. Ez a nap éppen hétfői nap 
tehát valószínűleg lesznek elegen, a kik az 
ezer-milliomodik jperc ünnepélyes^ alkalmára 
csapnak egy kis u n j„kék hétfőt.“ De a 
milliárd perez erről is fogalmat nyújt, mily 
roppant összeg lehetett az öt milliárd frank, 
a mit a francziák hadisarezban fizette k a né­
meteknek.

11 Gyermekgyilkos anya. F. hó 12-én a

Apró cseprÖ.
— A szegény büszkeség, Ur : Hallja ba­

rátom, látom hogy rá férne egy kis ruhácska; 
jöjjön hozzám, adok magának egy egész öltő 
viselt ruhát. — Csavargó : Hova menjek, ké­
rem ? Ur: Ide a szomszédba, a harmadik 
emeletre. — Csavargó : A harmadik eme­
letre ? — Köszőröm Én csak a második eme­
letig koldulok.

Sonett.
Mondják, hogy bűvölő a lant hatalma 
S édes zenéje szivet lépre csal;
Óh, bár dalom téged szivén találna 
S megigézne bűvös hatalmival.

De fájdalom, te mint a kő hideg vagy,
S hűségemet nevetve gúnyolod,
Nem sejtve róla, érzésem milyen nagy,
Hogy megcsókolnám minden láb nyomod.

Szegény szivemről ily rosszul ítélsz te ? 
Hibázni akkor néked nem merem.
Pedig te vagy csak édes, üdve élte.

S úgy fáj nekem, ha csendes eseteken 
Felolvasom tehozzád irt dalom 
S kérded : ugyan kinek Írtam vajén ?

Londesz Elek.

— A paprika és a tojás Észak Ameri­
kában azt vették észre, hogy a tyúkok mohón 
falják a Cayenna borsót, illetőleg paprikát, s 
ha ezzel ellátják őket, még télen át is szor­
galmasan tojnak. Ennélfogva most az ameri­
kai baromfitenyésztők minden 10—12 tyúkra s 
minden másod vagy harmadnapon egy kávés­
kanálnyi jó finomra tört paprikát kevernek a 
tyúkok eledele közzé, s az eredmény, mint 
általánosan jelentik, igen kielégítő különö­
sen a tyúkok már korán kezdenek tojni, 
Minthogy azonban a paprika igen erős izgató­
szer, természetesen nem szabad annak hasz­
nálatát túlozni. Különben megjegyzendő, hogy 
a tojó képességre a csalán mag etetése is 
hasonló hatással bir.

. belől áprü hóban

Debr. színház.
Holnap, kedden, 1889. év január 15-én, 
Bekéssy Rózsa jutalom-játékául, Békéssy 
Irmának, a budapesti nemzeti színház 
tagjának felléptével, páratlan bérletszü­

netben :

TÜNDÉRUJJAK.
Szinmli 5 felvonásban.

Irta : Seribe és Legouve.

378. sz háznál az emésztó-gödrőt tisztították 
s ez alkalommal abból egy csecsemő holt- j

Felelős szerkesztő Gáspár Imre 
Kiadó l<nrt

t
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DEBRECZEN.
, magyar u\elvnek a ko- 

,,vr hi'oJitü'St*k. hanem 
tarja r á kényszert- 
vet f* éppen a hiba,
„ l Zet7ato< germímizálás 
»unkát. Nem tagadjak 

ároknak hasznos, 
a német nyelv tudása, 

ftkb&u laknak s közösség- 
sokkal, közelünkben fek- 
kz-ig, meiylyel számos ér- 
Lsze’ sót hazánkban is 
Hku ’ lakosság van. — ta- 
puyit, a mennyit köriilmé- 
I — de tagadjuk azt, hogy 

indokból joga lenne a 
H z.ternek a nemet nyelv 
f- (■ végből —- a houve- 

y ütt — (mikor ug> is 
l veszedelmes erde k) 
j ís alkalmazni. Meit 
cos, hogy azon ön- 

I. ■ év végen le nem te- 
L még egy évi katonai 

'k: nyílt kényszernek,
- .as mondható. Az se 

Luiszter inat, hogy kibu- 
; v é u y e u alapszik, — 

buy hozás azt is kim unlta,
L a magyar nyelv köteles 
I mégis csak úgy immel- 
I; Ha a kultusz-miniszter 
L fekszik a nemet nyelv 
I hogy még inkább szivén 
„velv tanitasa s ez iránt 

szigorú rende- 
l.em teszi, mert nem köve- 
[■iek 1 Nagy okaink voltak 

a miniszteri rendelet 
Lra több örömöt öko- 

ins az, ka a miniszter 
ns teuyeért meg kellett 
Különben már azért is 
z.en rendelet a támadást, 

: a 11 a n u I volt meg- 
sendeiet kibocsátására, 
-emmi sem mossa le gt. 

;-j gvanut, sót saját uyilat- 
/.ti azt, hogy rendeletével 

-ellenes czéliainak ki- 
czél tehát germaui- 

ien pedig minden magyar 
lege küzdeni! (K B)

j. jan. hó b-tól jau. 12-ig 
ír an : I. Református:
16 leánv, törvénytelen 3 nu, 
X) ilaivaszületett 3 hu, 1 
Egybekelt 7 pár. 11 Éva n- 

veayes 1 leány. 111. Róm. 
j: törvényes 2 fiú, 4 leány, 
[u. 2 leány, együtt : 9. Halva- 

Zsidó —0. Egybekelt 1 
iszes száma : 39. melyet
szunytak számával (37,t, a

rek. A debr. kir. tövvény- 
. .inak jan. hó lő ik napján 

tanács-ülésében előadásra
tűzettek ki:

/uumegye árvaszékének 
. pere, gondnokság alá

Szatmári Hívóiménak ifj.
i pere, tékozlás miatt 

•lyezése iránt.
..os Minának Zsom László

aló pere.
Juliannának Ibrányi 

a. sági válópere.

. ére-íe a követ-

nán szemlélik a távol dél­
ük. kik most búcsúznak majd 

hazatérnek üzenettel a cso- 
hány embernek esik le az 

amint azt a szinkeverékét 
í r piros s körültök sárga meg 
:sak bitang jószágként kölcsön- 

>7 neit a szivárvárynak tétova.
■ re sem veszi, hogy a hosszas 
bele fáradt szeme.

es zámosan mások felvonulta- 
: e,< tisztelgésre : utóbbiak
is az apáturral. ' * ■
m palotája, hova a rendek, az 

i török követség teigyülekezék, 
icK-zik s oda széles kólépcsó- 

. . vert vasból czifr?. rácsozat 
" -rom mennyezetét fősz és 

különböző dombormüvek 
: ;i pedig a vörös élénk alap 

i au> os képírás mü alakjai 
iá a szemlélőt. Az ablakok s aj- 

inesterkézre vallanak metsz- 
. :k drága szőnyegek fut- 

goi.yui, miket a távol kelet szol- 
f re. A niazos-tégla padlózatot 

v ik szőnyeg borítja s az egyik 
j kaiyha emelkedik négy szög- 

■ - virágokkal beírva, milyent 
iazi-kasai épitnek német módra.

I a tejedeimi székből, mit a fő­
iemben találunk, rojtos, sujtáaoa 

zi-t alatt, körül jaratja szemeit, 
J . ,. Erdély fejedelmeinek arcz- 
Izu faiakon két oldalt.
I ik, megszólal a csausz és ismétli 

Bathori hívei körében büszke 
^gye szavára.

(Folyt, köv.)

Íven

■Á

j 24/19. P. Sóvágó Gábor felperesnek,
H -Böszörmény város alperes elleni számadási 
pere.

225/69 P Kovács Imre és neje félpere-: 
seknek, Szabó Jáuosué alperes elleni rendes 
perök. ingatlan átíratására alkalmas okmány 

kiadása iránt.
* Véres verekedés. Látszik, hogy itt van 

már a farsang, s Széliére mulatoznak az em- j 
berek, mert tegnap este a vasárnapinál sokkal i 
eiénkebli hangulat uralkodott, mindenfelé mulató i 
zajosan dalolgató csoportok jártak, felvervén a j 
város csendjét. Meg ez nem lett volna nagy | 
baj, de ama bizonyos számú, rossz hirü város­
részben oly véres verekedés történt, melynek 
párja régen nem volt. Közös hadseregbeli ka­
tonák és czivilek kaptak össze, s oly vereke­
dés támadt, hogy 3 czivil súlyos sérülést 
szenvedett, többen kisebb sebeket kaptak, sót 
egy emberélet áldozatul is esett. Sáska 
ls:váu nevű czivil ugyanis oly súlyos sérülésé 
két. szenvedett, hogy ezeknek következtében 
az éjjel 11 órakor meghalt. Az egész do­
logban az a legfeltűnőbb, hogy a katonai 
őrjárat szemtanúja volt a ve­
rekedésnek. le mitsem tett an­
nak meggát. lázára, holott Szász ren- 
dörbiztos előre figyelmeztette a katonai őrjá­
ratot arra, hogy itt valami van készülőben. 
Reméljük, hogy a katonai hatóság a katonai 
őrjáratot is felelősségre vonja megfoghatatlan 
magatartásáért ! A nagyobb mérvű vérontást a 
rendőrség erélyes fellépései gátolta meg* A<ig 
hogy ez a verekedés elmúlt, s a városrész le­
csöndesült, ismét újabb verekedés támadt. Ez 
úttal czivilek támadtak meg egy rendőrt, kit 
földre tepertek. A rendőrt katonák mentettek 
meg támadóitól, — e katonák tehát dicsérendő 
szerepet játszottak, nem ugv, mint a fentebb 
említettek. Czélszerü lenne, ha a farsang tar 
tamára — különösen a vasárnapi estéken 
megerősítenek az őrjáratokat, hogy Így minden 
nagyobb bajnak eleje vétessék !

* Színház. Szombaton este — közép szá­
mú közönség előtt — a „Tiszt urak a 
zárdában“ ez. Operette adatott. Tegnap 
este pedig „Thuráu Anna“ Bartók Lajos 
nagyhatású törteuati drámája került színre. 
Bérletszünetben is telt ház volt, a mi biztos 
jele e kitűnő dráma értékének. Előadás laza 
és készületlen volt. B é k é s sy Rózsa s itt- 
ott a Molnár jó igyekezete érdemel elismerést.

* *
*

Esstlen reclame. Városszerte s úgy he­
lyi, mint fővárosi lapokban, azt az esetlen hirt 
terjesztették, hogy Paulai Ede ur, a nemzeti 
színház nagyérdemű igazgatója üres órái­
ban már nem is tarokk-parthiekkal vagy 
billiárddal foglalkozik, de csak is azzal, hogy 
a vidék ezer és ezer színészei közül éppen 
azon színész urnák, itt három éven át sem 
észlelhetett fejlődését kiséri figyelem­
mel, a ki nálunk bős szerelmes szere­
pekben bénítja meg az egész dráma hatását, 
s őt éppen tegnap kívánta volna megte­
kinteni. — Persze nem jött el. mert a 
nemzeti színház hármas rendezőségének rend­
szere bizonyára sokat könnyített Paulav Ede 
ur teendőin.de annyit mégsem, hogy valamely 
szerintünk a nemzeti színház keretebe soha be 
nem illő, bár máskülönben becsülésre és min­
den tiszteletre méltó urak kedvéért utazásokat 
tegyen. Isaz, hogy arról éppen most értesülünk, 
még pedig a légilletéke sebb forrás­
ból. miszerint Paulai Ede közelebb ismét meg­
szemléli a vidék jobb színpadait s kivált a színi 
tanodát vágzett növendékek (nálunk p. o. Békési 
Rózsi, Kaczér Nina, Péchi Kálmán sat.) 
haladásáról igyekszik meggyőződést, szerezni. 
Lehet, hogy a fővárosi lapokban megjelent 
szertelen reclamok (ki ád azokra valamit ott 
a hol azon urak működnek ?) egy-egv színészre 
különösen is figyelmessé tették. De nincs nálunk 
olyan színész, akinek kedvéért — mint a hogy a 
dobsinai jégbarlang, a csorbái tó, vagy a Hor 
tobágv megtekintéséért szokás utakat tenni — 
a nemzeti színház igazgatója jegyet váltana 
a vasútra. Feltesszük, hogy azok, kiknek 
kedvéért az ilyenféle reclamok 
szárnyra kelnek, nem részesek abban, 
hogy a magyar szinügy legelső képviselőjének, 
Paulai Edének, minden valamirevaló színész 
tiszteletére és kegyeletére méltó neve ily 
reclame- és publikum fogdosási czélok. a hasz 
náltatott fel s ők maguk látják be legelső 
sorban, hogv ez az eljárás nem annyira előre, 
mint inkább hátra vetette őket erős emelkedési 
törekvéseikben. Folytonos komoly tanulmány, 
vas szorgalom és szerény önismeret vezet a 
dic.óség útjára, nem pedig a régen nevetségessé 
es unottá vált reclameirozás 1

Sákéssy Rózsi színházunk tehetséges ifjú 
tagja, kinek aradi szerződését újságolják az 
ottani lapok, holnap tartja jutalomjátékát „A 
tündérujjak“-ban, Sardou e kedves, finom drá­
májában'. Föllép véle a k. a. nővére, Békés- 
s y Irma k. a., a nemzeti színház tagja is. 
Kern szükség különösen ajánlatnunk a valódi 
szinész-temperentumu, szorgalmas, tehetséges 
ifjú színésznőt. Két éven át kedvencze volt a 
közönségnek, holnap — fájdalom hogy csak­
nem búcsúzéra! — lesz alkalom a régi ked­
ven ez méltó megjutalmazására.

Hegyessi Gyulának, társulatunk fiatal, de 
törekvő és tehetséges tagjának f. hó 11 én 
lesz a jutalom-játéka, a „Zsidó honvéd, 
ez. darabban. A jutalmazandó iránti szívesség­
ből A 1 f ö 1 d y Károly, előnyösen ismert 
helybeli tánezmester, betanított egy előadandó 
markotányos-tánezot, melyet Su- 
linka Mari, Tájkerti Berta, Tájkerti Ida és 
Hegyesi Gyuláné fognak 1 ejteni.

Bianchi Biancha udvari és kamara éne­
kesnő hangversenye febr. 7 én tartatik meg 
wnbáguuisb*3i

* Felolvasó-kör. Jövő szerdán, január i 35 ívre terjedő mü már csak bolti áron vagyis 
16-án Karvzag Vilmos uv fogja felolvasni leg-} 2 frt 60 krért lösz kapható. Debreczen, 1889.
utóbb készült színmüvének első felvonását, és i január hó. Ifj Csáthy .Károly kit. gazd. 
egyes részleteket. Belépti-jegyek a szokott he- tanintézeti keresk. akadémiaijtönyvárus és ki­

adó. Egvháztér 344. sz. (a Nagytemplomnál.) 
*' A jogász ós tisztviselői kör folyó Ja­

nuár hó 27-én, vasárnap délelőtt 10 órakor 
tartja tisztújító közgyűlését a kör helyiségében, 
melyre a tagok ez utón is meghivatnak. Len­
gyel Imre elnök.

* Mennyit igyunk ? Dr. Rácz Istvántól

kaphatók.
* Esküvő. Dr. Orbán József, városunk 

egvik képzett, fiatal ügyvédje szombaton 
d. u. esküdött örök hűséget Peieskey Ró­
za ur hölgynek, Peieskey József bankhivatalnok 
müveit, nemes lelkű szép leányának. A lako­
dalmas háznál nt. Csiky Lajos hittanár — a -»j- - .,,, o .
vőlegény jó barátja - remek beszéddel ve- í flotté érdekes dolgozatok jelentek meg. Az 
gezte az eskotéd szertartást, melyet fényes j »s? á kos sá gr ó 1. mely fokép .az alko- 
fakoma követeti A szép számmal jelen volt. hólizmus határaival azokká az erkölcsi szél­
űn közönség közül jeles pohárköszöntőket leim és testi. kórokká foglalkozik melyeket 
mondottak az uí párért, örömszülékért, meny- : az egyes emoer s ezáltal az egész társadalom 
asszonyért, vőlegényért stb. : Orbán József; szenved a szeszes italok túlságos ehezete ko- 
s -nataki iőaakad tanár a vőlegény atyja,! vetkeztéb n Különösen érdekesek azok az 
Csfkv Lajos! Baczouyi Lajos, Sinka Sándor | adatok, melyek mutatják, hogy egy egészséges 
Dóczy Imre debreczen, tanárok, Dr. Biró Ká-S» «esz mértékletes élvezetéhez hozzászokott 
roly ügyvéd es még többen. Áldás fakadjon az í ™ bér mekkora mennyiseget tud elfogyasztani. 
.... r “ 1 Arsíic, Parkes és Wollovicz kísérletei azt bi-
íiju par u.jain . .1 zonvitották, hogv 28 4—42-6 köbezentiméter

Törvényszéki ileleiek. J^.nuár 10 ^ :í abszolút alkohol'a legnagyobb mennyiség, me- 
B o r István súlyos testi sértés btinte-te mi t. j t az embernek huszonnégy óra alatt s ész- 
6 havi börtönre, lu frt pénzbüntetésre, eset-1 rp ehöt6 kávos hatás nélkül'elfogyasztani lehet 
leg további 1 napi börtönre, V í da Lajos pc;n sherry (20°» szesztartalom-
solyos testi sértés vétségé raia-t l havi og-. mplj'_ körülbelöl 283 keni hegyaljai asszu (15%
hazra. o, frt peuzbuntotéme, ese. tg ovábbi l i gzi .ztartaiommal), 426 kcm. könnyebb bor
napi fognazra, — C-zioere _Bálint súlyos;, n, szesz(artalommai mi„t az egri, somlói, 
testi sértés vétsége miatt 0 havi börtönre, 10!v 0badacsonyi), vagy 852 kcm sör (5% szesztar­

talommal). Azaz borból ’/i lRer> sörből 8% 
liter az a mennyiség, a mely még megengedi, 
ho ty valaki a mértékletessség erényéből a 
maga számára részt követeljen. Az persze nem

frt pénzbüntetésre, esetleg további 1 napi bör­
tönre Ítéltetett. Czibere Lajos, Bő k ő- 
u v 1 Pál. Czibere Áron, M o 1 n a r Már 
ton es V i ti a János a súlyos testi sértés vádja 
aló felmentetlek. — N agy Jáncs lopás bün­
tette nvatt 2 és V*
— N a g y Jánosne ptuig a uuuic-n.c3.-.cg j 
al ,l felmentetett. W e i s z Mártcuné uzsora- 1J J 
vétsége ima.. . ------- „
büntetésre, esetleg további lü napi fogházra.^ ^O-lől 1889. jan. 12-ig: Horváth István
iuéltetett. . I veszi Gzeglúdi Zsuzsánnaés társai házát ondódi

Jau 11-en. Bódi Gáspár lopás vétségé j S7ání(.|lőkiÓY(l| 5UÜOfl.,. Szalui István vesvi Vá- 
miatt 3 navi fogházra. 1 évi hivatal-vesztesre,; 
s politikai jogai gyakorlatának felfüggesztésére,

N agy Jánc^ op's on a7 emiitett tudósok hibája, ha az ily mérték­
ein tégy házi a itelte-.ett,, j az illetőt minden nap - az asztal alá

pedig a bűnrészessé» vádja ! • tíalj®
eisz Mártcuné uzsora-1 * Ingatlanok forgalma, a dehreczeni kir.

u 1 havi fog iáz es - P- " törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál 1888. 
további lu napi fognazra a ”.............

testét húzták ki. A vizsgálat kiderítette, hogy 
a gyermeket saját anyja : Király Mária 
nevű cseléd, dobta be a gödörbe s vallomása 
szerint még akkor a gyermek élt. A bűnös 
anyát elfogták. .

* Katona zene mulattatta a tegnapi kor­
csolyázó közönséget a Szikszay „Margit“ jég­
pályán. A nézőtér valamint a jégpálya zsúfo­
lásig meg telt jókedvűn mulatni vágyókkal 
Hiában a csengetett a helyi vasút masinistája, 
a jókedvű publikumot nem lehetett lecsalni a 
jégről. Csak mikor a katona zene elment, 
kezdettek kissé oszlani a közönség, de még 
a későbbi órákban is ugyancsak folyt a 
korcsolyázás.

* Találtatott egy kapu-kulcs. Tulajdo­
nosa átveheti a III-ik kerületi rendőr-kapi­
tányságnál. _

H.Ö56g»zd.»sáég.
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

jan. 12.) Búza tavaszra 7.54 pénz, 7.56 
áru, búza őszre pénz, áru. Tengeri júni­
usra -------pénz, .— áru, tengeri jul.—
aug. szeptemb—októberre, pénz, —.— 
áru, uj tengeri 1889. máj.—jun. 5.04 
pénz, 5.05 áru. Zab tavaszra 5.28 pénz 
5.31— áru, zab őszre —.— pénz, .— áru.

Sertésvásár. A kőbányai sertéskeresk. 
csarnok távirata, jan. 12. Nehéz áru hiányában az 
á. enifrlk. urasági öreg neb. 48—49 írtig ma. uras. 
fiatal nehéz 51.50—51.— írtig, magy. uraság. 
fiatéi közép 50.50—50.— írtig, magy. uras. 
fiatal könnyű 49 50—50.— írtig, magyar aee-
áe:t nehéz 48----- 49.— írtig, magyar szedett
közép 47 ----- 48.— írtig, magy, szedett könnyű
46. 47.— írtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz —------------ írtig, róni. bakonyi át­
meneti közép---------.— frtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —.----- . írtig, rom.

............. . . ....  ..... ........ ........ veszi Vá­
rad! Juliánná Péntek Ferenczné és társai há­
zát ondódi szántóföldével 980 frt Huszár 
Mihály és neje Kertész Juliánná veszik Tőkés 
Juliánná házát ondódi szántóföldével 9000 
frt. Csontos Gábor veszi nője l’ósalaki Ju­
liánná háza és uj földe fele részét átruházás 
czimén 175 frt értékben. Balogh József veszi 
Nagy Mihály és neje Kis. Zsuzsánna házát 
1070 frt. Emmcrth Antal és neje Bubonyik 
Erzsébet veszik dr. Károly György és társai 
házát ondódi szántóföldével 4200 frt. Vilmos 
Lajos és neje Piránszki Róza veszik, Balog 
János és neje Trázsy Róza ujosztásu szántó 
földét 4000 frt. Öz\\ id. Kapros Jánosné Ko- 

_ i szőrű? Erzsébet veszi. T kés István és neje 
íooás1 vétsége > S°1110gyi Erzsébet szőllőjét 320 frt. Török 
ital vesvtésre Bálint és neje Juhász Zsuzsanna veszi Bihari 

, István és neje Szabó Zsuzsánna ujosztásu 
szántóföldét 1*833 frt 57 kr. Varga Mária Kál­
lai Miháíyné veszi, özv. id. Kállai Istvánná 
eivjá 7 nyilas tanya birtoka őt illető részét 
1500 frt. Szakácsi András és neje Kovács 
Zsuzsanna veszi, özv. Kapros Károlyné Nagy 

IM. házát, ondódi szántó földével 3600 frt.
neje Gombos Zsuzsánna veszi.

, ..... .....Nagy Mária szőllő illetve
nagytermében. Megjelentek a tanán sár ré- hizlalóját 1300 lit. Berger Henrik veszi Polo- 
szeről : Dr. Bayer Ferenci igazgató, I ; An(ior „Osztású szántó tőidét 100 frt. 
és Dr. S z á n t ó S á m u e 1 felügyelő tanár, j pJ András" és neje Kis Erzsébet veszik Ba- 
Az ifjúság teljes számmal megjelent.. Az íia-: cg(j Juliánná Bányai Józsefné és társai tég- 
uepé y lefolyása következő, volt: L Elnöki j jAskerti szőllőjét 280 frt. Özv. Seres Miháíyné

Nagy Maria és Seres Lajos veszik Szikszai Já­
nos és neje Szekeres Zsófia ujosztásu szántó 
földét 140 frt 52 kr. Szabó Lajos és neje
X

L e n á r t István tuiajdoneileni kihágás 
miatt 14 napi elzárásra és 5 frt pénzbünte­
tésre, esetleg további 1 napi elzárásra, — 
Újlaki Juliánná lopás vétsége és lopás 
vétségének kísérlete miatt összbüutetésként 9 
havi fogházra, 1 évi hivatal-vesztésre s poli­
tikai jogai gyakorlatának felfüggesztésére, r— 
Tóth Fere'ncz súlyos testi sértés vétsége és 
lopás vétsége miatt összbüutetésként 6 havi 
fogházra, 10 írt pénzbüntetésre, 1 évi hivatal- 
vesztésre, s politikai jogai gyakorlatának fel­
függesztésere, — L u d m á n Ferencz lopás 
büntette miatt 6 havi börtönre, 3 évi hivatal­
vesztésre, s politikai jogai gyakorlatának fel­
függesztésére, — R á z s ó Imre lop; 
miatt 2 havi fogházra. 1 évi hivatal 
s politikai jogai gyakorlatának felfüggesztésére 
ítéltetett. Lúd m a n Ferenczne az orgazda 
ság vádja alól felmentetett, Boros István 
ügyében pedig, ki lopás vétségével volt vá­
dolva, az eljárás fölfüggesztetett.

Iskol.ti ünnepély. A helybeli keresk

átmeneti eredeti közép —.----- .— frtig szerb.
átmeneti nehéz 48..-----49 — írtig szerb, átme­
neti közép 4.8—48 50— frtig, szerb, átmeneti 
könny. 46.-----47.— frt. hizó a vasútról má­
zsája —.----- .— frtig, hizó 1 éves élősúly­
ban —----- .— frtig hizó két éves élősúlyban
(makkos) —.----- .— frtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 4*/« levonássá: —,----- .— frt­
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgi. 4%-os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Seríéslótszám. január 10-én veit 
készlet 83,329 db, —január 11-ón felhajtatott 
1228 drb, jan. 11-én elsiál ittatott 1725 drb. 
Maradt készletben 82,832 drb sertés.

-- —----- hazat, onaoai
akadémia önképzőköre szombaton délután zárt- s S;jnfjor ^
körű Petőfi ünnepélyt rendezett az akadémia j Kúr-olyné
no«vt#rm4hen. Mroielentek a tanári kar ré -! , Át i

megnyitó Strausz Ferencz ifj. elnöktől. 2. „Hu 
nyadi László“ Petőfitől szav. Holek S. 3. „Pe­
tőfi Sándorról“ felölv. Darvas Vilmos. 4. „Pe­
tőfiről“ Szabados Jánostól szav. Katinszky.

„Petőfi Sándor forradalmi költeményeiről“ 
felolv. Füiöp J 6. „Szent nyomok“ (a seges­
vári csatasikon) Váradi Antaltól szav. Strausz 
F. 7. „A hold elegiája“ Petőfitől szav. Gott­
fried A Ezek után Dr. Szántó felügyelő ta­
nár intézett szép beszédet az ifjúsághoz, mél 
tatva Petőfit mint forradalmi költőt, mint a 
magyar szabad sajtó megteremtőjét. Szépen 
ecseteli, hogy Petőfi volt az, a ki a nemzetet 
felverte tétlenségéből, ó volt az. kinek dalain 
lelkesedve „Ismét magyar lett a magyar“. 
Aztán elébe állítja őt az ifjúságnak mint

»agy.,_,r uliánna veszik Boldog Péter és neje 
Takács Zsuzsánna házát 810 frt. Bekecs 1st 
ván veszi Végh Miháíyné Jóna Zsuzsánna 
ujosztásu szántóföldét Í50 frt. Ujfalusi János 
és neje Karácsony Sára veszik Hevesi And 
rásné házát, ondódi földével 2050 frt. Kor- 
pássy Dániel és neje Helmeczi Zsuzsánna ve 
szik Sándor István házát ondódi szántó föl 
dével 4600 frt. Halász Jakab és neje Weisz 
Záli veszik Kövesdi János házát 1300 frt. 
Földesi József és neje Asztalos Mária ve­
szik. Balogh János ésjneje Jóna Klára csapó- 
kerti szőllőjét 240 frt. Erdős János és nejea»«« c«vw -j- -- — ——o--- kerti szunojei z*u in. nuus •miiua es

olyan hazafiL ki követendő mmtaképök legyen j lís Juliánná veszik, özv. Tóth Józselné Szi-
lgyi Zsuzsánna esapókerti .szőllője egy részét 
95 frt. Ozv. Papp Józsefné Bihari Juliánná 
veszi, Szabó István és neje Somossi Sára há-

az eleiben. Továbbá azt kívánja, hogy olyan j 
hasznos polgárai legyenek a hazának, mint 
Petőfi volt. Ezek után a gyűlés hosszan tartó 
éljenzés között szétoszlott.

Az ev. ref. tanítótestület f. hó 12-én 
szombaton d. u. 3 órakor tartott közgyűlésén 
a rendes lelkészek számának arányában vá 
lasztotta meg öt képviselőjét a presbiteri gyű­
lésre A tanítótestület kebeléből választott ta- 
nitópresbiterek voltak eddig: Dóczy Ge­
deon felsőbb leányiskolái igazgató, Papp 
Péter, Lada Sándor, Sáfár László, D &- 

v i d Mihály rendes tanítók Megválasztattak 
rendes szavazás utján újólag ók. Hozzávéve 
még a nép áltál megválasztott más két taní­
tót, a dehreczeni ev. ref. egyház presbitériuma 
közt jelenleg hét tanító vau. Csak örömmel 
nézhetünk a haladó kor e szép vívmányára, s 
feledjük, hogy a dehreczeni zsinat előtt a ta­
nítók országszerte nem voltak tagjai a presbi­
tériumnak.

* Az ipartörvóny kiegészítve az 1888 év 
végéig kibocsátott miniszteri rendeletekkel és 
elvi határozatokkal czimü, Grűnvald Jó­
zsef debreczeni kereskedelmi és iparkamarai 
fogalmazó által jegyzetekkel és utalásokkal 
ellátott, kiadásomban megjelenő mű már sajtó 
alatt lévén, felkérem mindazokat, kikhez ide 
vonatkozólag előfizetési felhívást küldöttem, 
hogy a gyütő-iveket a példányonkiat 1 frt 50 
kr előfizetési összeggel f. évi február hó 15 
éig hozzám annálinkább beküldeni sziresked- 
jenek, minthogy ezen határidőn túl, a körül- 

. belől áprü hóban megjelenő, a mintegy 39-

zát 950 frt. Adler József és neje Goldschmied 
Eleonora veszik Stark Márton házát ondódi 
szántóföldével 8200 írt. Szabó Antal és neje 
Balkányi Szabó Elvira veszik Dr. Scheer Benő 
és neje Yaletin Kata ondódi szántó földét 
1000 írt,

* Egy milliárd parcz A múlt Szylvesz- 
ter-esttel bezáródott evvel Krisztus születése 
óta 689.580 nap tűnt ei a múlandóságban. Ez 
egyszerű számvetés adja sz eredményt: 1888 
év 365 nappal, hozzá adva 460 szökőnapot. 
Ebben a 689,580 napban volt 16 549 920 óra 
vagy 992.995,200 perez. Időszámításunk kez­
detétől tehát meg nem múlt el egy miliárd 
perez; hiányzik belőle 7. 008,200 perez. Még 
a 20. század küszöbén az 1900 és 1901 közt 
levő Szylvester-éjjel sem lesz meg a miliárd ; 
akkor meg csak 999 405,280 perez múlik el 
Az ezer millió perez 1902. április 
28 án délelőtt lOóraés 40 p e réz­
kor lesz ki. Ez a nap éppen hétfői nap 
tehát valószínűleg lesznek elegen, a kik az 
ezer-milliomodik jperc ünnepélyes alkalmára 
csapnak egy kis u n /„kék hétfőt.' De a 
milliárd perez erről is fogalmat nyújt, mily 
roppant összeg lehetett az öt milliárd frank, 
a mit a francziák hadisarezban fizette k a né- 
ni6t6kn6ki

* Gyermekgyilkos anya. F. hó 12-én a 
378. sz háznál az emésztő-gödrőt tisztították 
s ez alkalommal abból egy csecsemő holt-

Apró cseprő.
— A szegény büszkeség, Ur: Hallja ba­

rátom, látom hogy rá férne egy kis ruhácska; 
jöjjön hozzám, adok magának egy egész öltő 
viselt ruhát. — Csavargó : Hova menjek, ké­
rem ? Ur: Ide a szomszédba, a harmadik 
emeletre. — Csavargó : A harmadik eme­
letre ? — Köszöröm Én csak a második eme­

ltig koldulok.

Sonett.
Mondják, hogy bűvölő a lant hatalma 
S édes zenéje szivet lépre csal;
Óh, bár dalom téged szivén találna 
S megigézne bűvös hatalmival.

De fájdalom, te mint a kő hideg vagy,
S hűségemet nevetve gúnyolod,
Nem sejtve róla, érzésem milyen nagy,
Hogy megcsókolnám minden láb nyomod.

Szegény szivemről ily rosszul ítélsz te 7 
Hibázni akkor néked nem merem.
Pedig te vagy csak édes, üdve élte.

S úgy fáj nekem, ha csendes eseteken 
Felolvasom tehozzád irt dalom 
S kérded : ugyan kinek írtam vajon ?

Londesz Elek.

— A paprika és a tojás Észak Ameri­
kában azt vették észre, hogy a tyúkok mohón 
falják a Cayenna borsót, illetőleg paprikát, s 
ha ezzel ellátják őket, még télen át is szor­
galmasan tojnak. Ennélfogva most az ameri­
kai baromfitenyésztők minden 10—12 tyúkra s 
minden másod vagy harmadnapon egy kávés­
kanálnyi jó finomra tört paprikát kevernek a 
tyúkok eledele közzé, s az eredmény, mint 
általánosan jelentik. igen kielégítő különö­
sen a tyúkok már korán kezdenek tojni. 
Minthogy azonban a paprika igen erős izgató­
szer, természetesen nem szabad annak hasz­
nálatát túlozni. Különben megjegyzendő, hogy 
a tojó képességre a csalán mag etetése is 
hasonló hatással bir. ________ _

Debr. színház.
Holnap, kedden, 1889. év január 15-én, 
Bekéssy Rózsa jutalom-játékául, Békéssy 
Irmának, a budapesti n-mzeti színház 
tagjának felléptével, páratlan bérletszü­

netben :

TÜNDÉRUJJAK.
Színmű 5 felvonásban.

Irta : Seribe és Legouve.

Felelős szerkesztő Gáspár* Imre
Kiadó JEC-tt.l«.** Imp#
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II-BÖSZÖRMÉNY, 1888. deczember 31.
Biinkr «S vezérigazgató.

Megvizsgálta és helyesnek találta - IL-Böszö-raény, 1889. Január 8.

Szabó dábur,
fel biz. elnök.

I. Szabó Antal.
fel. biz. tag.

HéiSlji Altiért, pénztárnok.

felügyelő bizottság 

Csiba Sándor, 
fel. biz tag ___

AtHaÄl jr, könyvveiető.

Balthazar János.
fel. biz. tag.____

Lányi Gusztáv,
fel, biz, tag.

A L-böszöraényi réménytimüati takaiékpíniiir

VIII. évi rendes közgyűlését
1889. évi Január hó 27-én d. e. 9 órakor

tartja.
H.-Böszörményben, a volt kerület házában levő intézeti helyiségben 

melyre a t. részvényesek az alapszabályok 23. § ára ) hivat­
kozással ezennel meghivatuak.

H. -Böszörmény, 1889. Január 9
Az igazgatóság.

Tanácskozás tárgyai:
I. Közgyűlési elnök ad hoc választása.
2. Igazgatóság, felügyelőség jelentése és mérleg beterjesztése, 

s a feimentvény megadása.
3. Osztalék fizetése idejének megállapítása.
4. Felügyelő bizottság lemondása, s választása.
5. Esetleg beadandó indítványok tárgyalása.
6. Három tagú bizottság választása a közgyűlési jegyzőkönyv 

hitelesítésére.

*) 23 §. A közgyűlésen minden részvény egy szavazatra jogosít, azonban 
saját részvénye után legfeljebb 10 és meghatalmazás utján szintén 10 szavazat­
na: többet nem gyakorolhat senki.

Azon részvényesek, kik a közgyűlésen személyesen, vugy képviselőik által 
jeUn le:.ni akarnak, kötelesek részvényeket le nem járt szelvényeikkel együtt 
legkésőbben a közgyűlési határnapon a közgyűlés kezdete előtt 1 órával a 
h.-böszörményi részvéuytársulati takarékpénztárnál H.-Böszörményben két pél­
dányban készített jegyzék mellett letenni, vagy azt tanusitványnya! igazolni s e 
tanúsítványt ugyancsak a jelzett ideig és helyben átadni, hogy a közgyűlés tar- 
tam ig részvényeiket, vagy va amely kir. közjegyzőnél, vagy hatóságnál lété be 
helyezték.

A letéti jegyzék, vagy tanúsítvány átvé.eléről szóló elismervény annak 
Jlű megjelö éstí me-lett, hogy h uj részvényt képviselnek, a félnek kiadatván, az a 
Jfc közgyü.ésen igizolo jegyül szolgál.

"’öi ‘

f
$
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I* U Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni m R 
% 9 fióktelep árucsarnoka © :

3» J 4» 1 5 isi
legjobb minőségű

szepességi főzelékeket,
ÁFONYÁT, RIZIKE GOMBÁT. GESZTENYÉT, ©jjji

sgütvát, sztUatgl, ea pt t fiolát»
PERGETETT es KERET MÉZET;

különfélébb friss minőségű ©i*
SAJTOKAT, LIPTAI TÚRÓT. ©g|

Magyarádi. szegszárdi, egri (bikavér), sashegyi, 
szomorodni, tokaji gyógy asszu borokat; ó-ja­
maicai rumot, cognacot, olasz, spanyol és franczia 
botokat, tea süteményeket, teát, angolnát, caviart, orosz- ©*;« 

halat, sardiniát legjutányosabb árak mellett ©3 P
Tisztelettel ^

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet g &

debr. fióktelep árucsarnoka. q a
N,-várad utcza, megyeház mellett. ^ j
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^ j Korona-forrás« legusítább és legolcsóbb égvényes @
H savanyuviz-raktár Debreczen és vidékére.____________ H
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kJ czitroniot, fügét stb. stb.
Készpénz fizetés mellett sokkal olcsóbban lehet beszerezni. 1
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Legolcsóbb fűszer bevásárlási helv.

KARDOS LÁSZLÓ
Debreczenben, czegléd-utcza,

ajánlja : vászon, pamuvárú, asztalnemű, ka- 
navász, madrácz-seövet, ágyhuzatok,

kész férfi, női és gyermek 
fehérneműre

berendezett nagy és dúsválasztékú raktárát.

KMzasitäsi kelengyék
a legjobb minőségben, legújabb Ízlés szerint 
kiállítva, raktáron tartatnak.

Az üzlet 58 éves fenuáilása biztosítéké 
n'ujt Úgy az árúk legjobb minőségéről, vala 
mint a legelőnyösebb kiszolgálásról.

Az árak feltétlen határozottak, miáltal 
a vidéki rendelésekkel járó bizalmatlanság 
alaptalanná válik.

Kiadó bolthelyiség
Piacz utcza 1829-ik számú 

házunknál a Deutsch A.-féle 
bolthelyiség 1889. évi máj. 
l-töl kezdve kiadó.

Debreczeni ipar és keresk. batv.

Árlejtési hirdetés.
A b. újfalui izr. hitközség templomá­

nak mennyezete ivezette való átalakítása, 
„stokatorozva“ falak belső része lehántva, 
újra malterezve, templomi ülőhelyek 
ujonnani átalakítására pályázat nyitiatik, 
melyre a pályázni óhajtók ez ajánlatai­
kat zárt ajánlat utján legkésőbb folyó 
év január 31-ik napjáig beadhatják. 
Értekezni lehet, hol is a terv megte* 
kinthető

Róth József,
építő bizottsági elnöknél 

B -Újfaluban.

Pirszén
ugyszinte kőszenet fűtésre é» 
kovácsok részére legjobb mi­
nőségben házhoz is szállítva 
ajánl jutányos áron

a légszeszgyár igazgatósága 
Debreczenben.

Megrendeléseket részünkre 
elfogad KONDOR L. üzlete 

Czegléd-utcza.

1889. x:

KUti.tnl áld
Sdyben ét fittén j

ló«». . ■ . Hrlt itt» . . .
Siljei itt» . ■

Mgyet tzam
Alas i.tiJ.ml r<«iél tllí.e*6ile»4ay ■ V 1(4-1 

nan, £» J 
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MiiUUethetni htlA
TBLBŐD1 K LAJOlosATa r karol*B.rwt.d.*.b.n éi e k!J 
talbaa KtJl\ABl 1MB4 ej.eÜjAbia .

syás.

Debreczeni 
reczeni 
(r. e.) Szijjl

ha nem nyilvánít! 
ratunkat.

A regále-töij 
bukkanásakor eh 
szággyülós függej 
sék az érdekeit 
Tilssetó-kőzönségj 
tessék meg a 
nemzet közvélemé 
érdeke.

A véderö-lij 
& mint hire kelt 
lett volna megelí 
a Tiszt, Kálmán I 
zenéjének, csak sj 
az országos fOggej 
kapaezi fásainak 
jármok s száz! 
ingó moraját jut 
sárina baglyok 
ngy is riadva 
teljesebb nyilvát 

Mindezek 
azért nem, mert) 
basstélag hat sí 
polgár érái, bőgj 
nézve semmiféle 
szolgáltat g&ranc 
dokikat megelőzd 
sorstól, s végzetl 
ratlsnságok idéz( 

Sajnos, ha 
bizonyos politika 
nemcsak a törne 
de a vezéreket 
az egész ellen! 
tessék-lássák 
valóságos lili 
óriás bűnökkel 
a melyeknek 
mámorban folyt 

A tön 
mert ha az aj 
a passiv ellent^ 
hazaellenes dér 
alkotmányosság) 
— másféle eile 
erre (a midőn 
tartjuk már örd 
nak) erős szökj 

A véderö- 
vísszalőki a 
törekvéseinek sj 
tér ösmeretes 
Pandora-szelenc 
gyár tanintézet 

Felfejtetté 
szónokai. Ezek 
jünk.

A legnjab] 
terveknek pedig 
ébresztett már 
mely érdemes 
lavinaként növel 
kit, a ki e k&j 
jába merészel 

A bndapi 
kozó mozgalma 
találja a vidéj 
főiskola 
sem fog megj 
ezióját figyelel 
ték, mint v 
Bontót. Nos, a| 
reimet nem du 
ifjúság minder 
hozzá m a g y 
szakról korsz 
az 1848,49-ik] 
béke aapjaibai 
ják meg békét 
gári pályák 
gájává álacaoi 
hazafi és

ós^rcessa. 1.389 SUTIV TXH"


